

SUSCRIPCIÓN (Pago adelantado).

ADMINISTRADOR: DON MARIANO DUEÑAS GÓMEZ

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

Año I
Madrid: Un mes, una peseta. — Provincias: Trimestre, 5 pesetas. — Anillas españolas y naciones convenientes, 10 pesetas. — Portugal: Trimestre, 8 pesetas. — En los demás países: Trimestre, 15.
La correspondencia al Director. — No se devuelven originales.

Miércoles 5 de Noviembre de 1890.

Diez céntimos línea en cuarta plana. Se reciben hasta las cinco de la tarde en la Administración, San Bernardo, 11, y en el Almacén de papel de los Sres. Gallego y C.ª, Car. San Jerónimo, 2.

Núm. 8

MADRID

Critica de las maniobras

De todas partes.

Pues ya lo saben ustedes, no tenemos más que carne municipal. Aunque después de la autopsia que en el Congreso se hizo del Ayuntamiento, debíamos habernos acostumbrado a esta carne, es lo cierto que no nos gusta.

—Si a lo menos fuera carne de alcalde—decía un concejal de los que no creen ni en la Santísima Trinidad ni en el Hueso.

Lo cierto es que ese enemigo de los cocidos madrileños, D. Simón Sánchez, puede estar satisfecho: Madrid se ha quedado sin carne.

El vecindario pierde con esta medida, los abastecedores se arruinan, los tableros no tienen ganancias.

No hay más que una clase que esté de enhorabuena; la clase de las vacas.

Y puesto que hablamos de la manutención del pueblo, no se necesita hacer un gran esfuerzo imaginativo para tratar de los políticos que viajan. Ellos persiguen la manutención de la huete que los defiende.

El Sr. Sagasta está camino de Zaragoza. Va a conquistar la libertad, que según los fusionistas se ha perdido desde que ellos no figuran en nómina.

En Zaragoza el Sr. Sagasta será bien recibido; el jefe de los liberales es simpático, llanote, campechano.

Además, el Sr. Sagasta tiene que decirles a los aragoneses un secreto, les confesará quedito y con misterio que es hijo de Agustina de Aragón y del tío Jorge.

Y si esto no produce efecto, después del discurso patriótico del Sr. Moret, extenderá el secreto y el misterio diciendo: «Cánovas no ha besado el pilar de la Virgen, la casa de Cánovas está hecha de la gorra de pelo de un gascador francés.

Lo aseguramos a nuestros lectores: Sagasta será bien recibido, y sus declaraciones obtendrán muchos aplausos.

Antes de salir de Madrid el Sr. Sagasta miró el mapa de España y a sus grandes capitales.

Llevar a Zaragoza a un poeta, a Núñez de Arce, era grande. Ningún hombre político que hanquetea está libre de tener que improvisar una cuarteta, una octava real ó un soneto.

Y lo que dice D. Práxedes: es preciso hacer la guerra a Cánovas en todos terrenos. Si me obligan a escribir en un álbum, Núñez de Arce me sacará del conflicto.

Sagasta tiene un gran talento para improvisar lo que dicen los demás. Sus mismos partidarios se maravillan de esta facultad extraordinaria.

Y en Cataluña? ¡Ah! en Cataluña hay que pelear de otra manera. Sería bien visto y mejor oído Gamazo; pero Gamazo se llamó andando y se queda en Madrid para aplaudir las declaraciones políticas, no las económicas, de su jefe.

¡Qué lástima! ¡El diputado por Medina, el defensor del pan, no quería acompañarle a Cataluña!

Había que pensar en Puigcerver. La larga historia de sus desaciertos podía, es cierto, ser una dificultad, sobre todo en los pueblos industriales, en donde el romanticismo del librecambio ha producido tantas desdichas.

¿Qué hacer? D. Venancio, esa niña Egeria del Sr. Sagasta, le sacó de apuros. ¿Que quería D. Práxedes no mostrarse librecambista para que el Sr. Gamazo no torciese el gesto, ni protector para que Puigcerver no se avinagrara? Pues había un medio, Eguillor y él lo acompañarían.

Los dos representan el reposo, el Nirvana. Pasaron por Hacienda, sin que nadie se acuerde. Ellos debían acompañarle.

Dejemos las cuestiones de tierra para tratar las cosas marítimas.

Peral, el ilustre sabio, aunque humilde teniente de navío, ha tenido el alto honor de que unos generales, llenos de cruces, se apoderen de su secreto y lo anuncien en pública subasta.

Al autor del submarino no lo fusilan por un resto de pudor.

Pero azotes y cárcel por lo menos no se irá sin ellos.

En qué quedamos, sirven las experiencias del submarino para algo?

El Consejo de Marina dice que sí.

¿Debe hacerse otro torpedero?

El Consejo asiente.

Entonces ese buque debe estar dirigido por Peral. Lo demás es un acto de fuerza, un atropello.

No es hacer justicia, sino despojar.

Y, puesto que de justicia hablamos, no olvidemos la vuelta de los emigrados.

Hace falta establecer definitivamente la paz en España; hay que perdonar a todos.

Más fuerza tienen las monarquías cuando mayor es el número de sus defensores.

De antiguo se ha dicho con Séneca el filósofo, que la verdad entra raras veces en los palacios de los reyes.

Si nos fuera lícito llegar hasta el trono de la reina, de la virtuosa reina doña María Cristina, le diríamos:

«Señora, perdona V. M. a todos, sin hacer caso de lo que digan los políticos. El corazón de una madre gobierna mejor que todos los estadistas.»

Las maniobras militares son una necesidad de los ejércitos modernos, y no por vano espíritu de imitación de otros países debemos pensar seriamente en ellas, sino porque a ningún ejército son más convenientes que al nuestro.

El constante objetivo de todas las fuerzas armadas de una nación, el resultado que preparan los Gobiernos durante la paz, gastando sumas enormes en atender y cuidar los elementos de guerra, y el acto que decide la sumisión ó la independencia de la patria, es el choque, y para el solemne momento del choque, han de estar perfectamente preparados é instruidos los militares.

¿Qué confianza puede inspirar como médico el aventajado estudiante de medicina que después de obtener su título suspendiera el ejercicio de su profesión, sin visitar anfitriones ni hospitales, hasta que la casualidad pusiera en sus manos el primer enfermo? ¿Cómo habíamos de entregar la defensa de nuestro derecho a un abogado con título y sin práctica de foro ni de bufete, cuando muchos años después de terminada su carrera se prestara a defender lo que verdaderamente nos interesara? ¿Qué confianza puede merecer un marino, un ingeniero, un arquitecto, un obrero cualquiera, sin haber practicado su profesión antes de acometer alguna empresa importante?

Pues si el interés particular busca como garantía de éxito al hombre experimentado en la profesión propia, el Estado, a cuya salvaguardia están encomendadas la integridad de la patria, el honor nacional y la conservación del orden público, debe procurar que los encargados de tan importantes misiones no sean ilustrados teóricos, sabios sedentarios, hombres apegados al bienestar y comodidades de la vida, sino masa dispuesta y perfectamente preparada para dejar en cualquier momento la sosegada existencia del cuartel y acudir inmediatamente a un terreno al cual debe estar acostumbrada, para aprovechar en él toda la fuerza conservada para el momento supremo, sin que las dudas, las vacilaciones y el poco hábito de la vida de campaña puedan influir para mermar ó distraer el esfuerzo individual y, por tanto, el esfuerzo colectivo.

En otros tiempos los ejércitos eran reducidos, los soldados servían ocho años en activo, el militar guerreaba casi continuamente y la necesidad de maniobras ó simulacros de guerra no era imperiosa, pues siendo larga la duración de las campañas por falta de los múltiples medios de guerra modernos, cabía en último caso la esperanza de que un ejército poco aguerido aprendiera en las primeras derrotas y a costa de su sangre, la práctica de la guerra; pero hoy no se puede discurrir así, y hay que contar con que en las campañas modernas las primeras batallas influyen notablemente, si no deciden el triunfo, y que la multitud de hombres armados que las naciones lanzan a la guerra, los adelantos científicos, las nuevas armas y las numerosas vías de comunicación hacen casi imposible, rota la línea de los ejércitos regulares, los levantamientos en masa y los delirios nacionales, de que tan elocuente ejemplo ha dado España.

V no basta, para adquirir ese conocimiento de la guerra, que no se aprende en ningún libro, los limitados ejercicios y campos de instrucción que vemos en las afueras de nuestras poblaciones; cierto es que en ellos aprende el soldado y el oficial las maniobras preliminares, aquellas que no rompen ni dislocan la unidad orgánica; pero ni los capitanes con sus nuevas compañías de 250 hombres, ni los jefes con sus nutridos batallones, ni los generales con sus brigadas y divisiones compuestas de las tres armas de combate, pueden hacerse cargo de lo que es operar en un extenso campo desordenado, cruzado de cercas y barrancos, ni pueden aprender la apreciación de distancias, conocimiento tan esencial en la guerra moderna, ni adquirir el hábito de mantener y dirigir á sus tropas en los órdenes abigarrados, á veces fuera del alcance de su vista, ni tantas otras novedades imposibles de practicar para quienes están acostumbrados a los limitados campos de instrucción que posee el ramo de Guerra.

Al contrario: las maniobras de regimiento, brigada y división en dichos campos, hacen adquirir vicios y costumbres fatales por consecuencia de la disminución de las distancias entre las tropas, á que hay que recurrir para poder maniobrar, y así, la vista del militar se acostumbra á una cosa falsa y completamente diversa de lo que la realidad presenta en el campo de batalla.

De aquí proviene esa resistencia que se advierte en algunos oficiales generales, á diseminar sus tropas, alejar alguna de las fracciones que manda ordenar, movimientos independientes á la caballería, situar sus baterías lejos de las demás fuerzas como si temieran que en los primeros momentos de la batalla fueran los enemigos á apoderarse de las piezas y siendo causa y origen de esa fatal tendencia hacia los movimientos en órdenes cerrados, cambios de frente inverosímiles, teatrales cargas á la bayoneta con banderas desplegadas y músicas á la cabeza y fantásticas cargas de caballería que rarísima vez se emplearán en la guerra.

En nuestro país comienza á despertarse la idea de levantar el espíritu militar del ejército para ponerlo en aptitud de poder cumplir con su noble y honrosa misión el día que fuese necesario, y los ensayos de maniobras en Calat y Carabanchel indican el nuevo camino que parece se trata de emprender, y así como en otros órdenes es evidente que España camina hacia el progreso, va haciéndose paso la idea, sostenida en otros países, de que el ejército no es ya aquel antiguo poder que dormía moderadamente para elevar liberales, ni instrumento dócil de maquinaciones revolucionarias, objetivo de todos los trabajos para llegar al poder, sino organismo nacional por todos respetado y firme sostén de los intereses permanentes del país.

Por eso hemos de ocuparnos, con la atención que merece, de cuanto á las fuerzas militares se refiere, y convenidos de lo urgente y necesario que es la educación para la guerra de nuestras fuerzas militares, hemos de consignar nuestra opinión acerca de las primeras maniobras que en España se han verificado, sin que nuestra crítica tenga otro alcance que el de procurar la perfección más completa en nuestro organismo militar.

Mad. Severine, la escritora y propietaria de importantes periódicos de París, ha emprendido la defensa del derecho al aborto.

En un artículo que publica en el *Gil Blas*, dice: «Después de todo, las mujeres que abortan voluntariamente ponen en peligro su vida. Y el peligro embobla las pobres acciones.»

La teoría no puede ser más bonita, sobre todo defendida por una mujer.

Los atenienses votaron en un plebiscito que se decretase el aborto de Friné para que no se afease con el parto el cuerpo de la mujer, de belleza más perfecta que había en Grecia.

Pero nuestra moral no es tan suelta como la de los atenienses, y el aborto es y seguirá siendo un crimen penado por las leyes.

Una escena trágica ha ocurrido en presencia del czar de Rusia y de su familia.

Asistía la corte á la representación del circo Ciniselli, en San Petersburgo, y el director presentó un soberbio caballo amaestrado, que hizo una porción de ejercicios muy notables.

Llegó un momento en que el caballo tenía que ponerse de pie sobre las dos patas traseras. Lo hizo muy bien y el czar aplaudió.

Ciniselli se volvió para saludar al emperador.

Aprovechando aquel instante en que su domador estaba de espaldas, el caballo se arrojó sobre él y con las manos le destruyó el cráneo.

Parece que Ciniselli había castigado cruelmente al caballo aquella mañana.

Mad. de Jonquieres es una mujer de treinta y ocho años, morena, pequeña, elegante y graciosa, de cara redonda y llena, snamente animada por la mirada brillante de sus ojos.

No es seguramente un modelo de belleza, pero posee una atracción inexplicable, debida al encanto exterior de su persona y á la simpatía que inspiran sus cualidades morales. Es buena, tiene un gran corazón, caritativa abierta y franca hasta la imprudencia, y no sospecha que nadie puede serle desleal, por lo mismo que ella es la lealtad misma.

A la edad de dieciséis años, Mlle. de Chicomart se casó, sin gran inclinación de su parte, con un rico negociante de la Guyanne francesa. Un hombre de treinta años, enfermo del pecho, el cual, enamorado de su mujer, exageró demasiado las atenciones y los cuidados que la tenía; él murió pronto, ella quedó viuda, muy rica y muy joven, con falsas ideas de la vida y un mimo extraordinario. Cuando concluyó el luto se casó con Mr. Jonquieres; durante doce años, este matrimonio fué la imagen perfecta de la dicha. Rico, amable, acogido en el mejor mundo, Mlle. y Mr. de Jonquieres hicieron una vida encantadora. Hace dos años y medio, el marido obtuvo la comandancia de Marina en la Guyanne francesa.

No bien había marchado Mr. de Jonquieres, cuando Mr. de Fauroux, antiguo oficial de marina y jefe de Tolón, se dedicó á hacer la corte á la linda morena.

Cierta día se encontraron por accidente en una hermosa finca de los alrededores de Tolón; la casa era grande, las puertas se cerraban ellas mismas dócil y discretamente detrás de las parejas que se aventuraban á pasear por los salones desiertos.

¿Qué es lo que pasó allí? Se sabrá cuando se concluya el sumario.

Ahora no se puede proceder más que por indicios y esos indicios reconstituidos, tal vez contengan los elementos principales del crimen.

Algunos amigos recuerdan que hablando madame de Jonquieres de aquel día de campo en que se decidió su destino, solía decir «no me habléis de eso, yo no quiero oír hablar más de eso.»

Cuando se vió en cinta y con la vuelta de su esposo anunciada, propuso á su amante hacer un viaje por Italia. Ella no quería volver á ver á su marido, degeaba escapar antes de que él llegase; Mr. Fauroux rehusó. Tenía según dijo que preparara su elección de diputado é no podía marcharse de ninguna manera; entonces le propuso el aborto; ella se negó pero al fin como mujer nerviosa llegó á ceder, pero á los pocos días se lo confesó todo á su marido.

Coalicón republicana.

Reunida en pleno la comisión permanente de la Asamblea de coalición republicana, ha adoptado por unanimidad las reglas siguientes:

1.º Todos los republicanos edificados están por estricto deber de conciencia política en la necesidad de presentar candidatos propios en las elecciones de diputados á Cortes en aquellos distritos ó circunscripciones donde, con arreglo á su criterio, estimen racional y posible la lucha, teniendo en cuenta la absoluta intervención del Gobierno para falsear y hacer ilusorio el libre ejercicio del derecho del sufragio.

2.º Los republicanos coalicionistas podrán, allí donde las circunstancias lo aconsejen, establecer concordias con candidatos republicanos que hicieren previas declaraciones públicas, resultantemente favorables á la base segunda de la coalición.

3.º Respecto de elecciones provinciales y municipales, la comisión permanente recuerda á los republicanos la base tercera de la coalición, en que se prescribe que para la lucha legal se comprometen los republicanos edificados á prestar decidido apoyo á todas las propagandas, y en su caso á los candidatos previamente adheridos á esta concordia, ó á la que concierten los partidos, en las elecciones municipales y provinciales.

4.º Se establece y declara que la aplicación práctica de estas reglas corresponde á los comités locales de coalición republicana, quienes en caso de duda ó en otros no previstos consultarán á los comités provinciales de coalición, y éstos á su vez, si alguna duda tuvieren, á la comisión permanente, como el más alto organismo que ha creado la coalición nacional.

5.º En los distritos por donde no lucharan candidatos republicanos, los electores adictos á la coalición se abstendrán de intervenir en las elecciones.

6.º No obstante lo hasta aquí previsto, y en la casi seguridad de que serán estériles los esfuerzos que los republicanos empleen en la lu-

cha electoral por los atropellos y coacciones de que hemos de ser víctimas los republicanos edificados, se previene con singular interés á los comités locales que den cuenta á las provinciales, y éstas á la comisión permanente, de las vejaciones y desafueros á que las autoridades y los concienso se lancen, para que la comisión permanente acuerde si procede el apartamiento absoluto de una contienda, en la que sólo conseguiríamos enervar las fuerzas de que necesita el procedimiento consignado en la base segunda para implantar la república en España.

En estos días ha venido habiéndose con insistencia de que al encargarse nuevamente de la instrucción del sumario el Sr. Morales, no sólo se han comprobado los repugnantes hechos de que ya se ha ocupado la prensa, sino que parece se han descubierto otros tan graves que horroriza pensar en el rebajamiento moral y perversidad de su autor.

A juzgar por lo que dice *El Mercantil Valenciano*, el juzgado encontró á un penado que presenta señales de brutales apaleamientos y signos evidentes de estrangulación.

Asegúrase que aquel desventurado se encontraba en la enfermería confundido entre los escrofulosos y considerado como uno de tantos enfermos de esta dolencia.

Algunos detalles se añaden á esta versión, que nos resistimos á creer y por ello no queremos dar á la publicidad, tanto por la gravedad que tienen, como por no perjudicar ni en lo más mínimo la acción de la justicia.

Ayer se habló también de nuevos procesamientos, y con todas estas versiones se expresaba por modo unánime la confianza que á la opinión merece el Sr. Morales, que está dando prueba evidente de su laboriosidad y pericia, y sobre todo de su honradez y firmeza inquebrantable en la averiguación y esclarecimiento de los hechos que hoy atraen la atención de toda Valencia, que está interesada en que se haga luz, mucha luz y se depuren las responsabilidades y se exijan caiga el que caiga.

JUAN GOLLIER.

O'DONELL.

A las diez de la mañana de hoy se ha celebrado en la iglesia de las Salesas Reales una misa cantada con vigilia y responso, en celebración del XXII aniversario del primer duque de Tetán, D. Leopoldo O'Donnell y Jorja.

En el centro de la nave central y cerca del monumento sepulcral erigido en dicha iglesia para perpetuar la memoria del bizarro general, habíase levantado un túmulo severo y sencillo.

Junto al monumento se veían varias coronas, algunas de ellas de flores naturales, con sentidas dedicatorias.

La ceremonia se verificó con la solemnidad que en años anteriores, presidida el duque el señor duque de Tetán, ministro de Estado, el señor marqués de la Vega de Armijo, el ministro de Marina y el Sr. Fabié.

Entre la numerosa y escogida concurrencia, recordamos al señor ministro de la Guerra, al presidente del Congreso, general López Domínguez, señor marqués de Claromonte, conde de Bilbao, D. Juan Francisco Camacho, marqués de Goicoirretxe, el general Reina, Sr. López Quijano, Jove y Hevia, Villa, general Chiniella, marqués de Visca, Navarro y Rodríguez, general O'Lawlor, Sr. Bonillas, Núñez de Prado, general Bugallal, señores marqueses de Valdeorterra y de Fuensanta del Valle, señores Mollado, Vallín, Coy, Canabate, y otros muchos que no recordamos.

LA INDUSTRIA.

No son hoy las naciones más poderosas las que ocupan mayor extensión superficial sobre el mapa. Hubo un tiempo en que simbolizaba la grandeza de los pueblos la vasta extensión de sus dominios: la casa de Austria en sus días de gloria proclamaba como emblema de su poderío la posesión de vastos territorios en los cuales jamás se ponía el sol.

Hoy han cambiado las ideas, y es distinto el criterio para juzgar de la grandeza de los pueblos.

Una nación, pequeña por su extensión superficial, insignificante por el número de sus habitantes, pasea triunfante su bandera por todo el globo, ostentándola como símbolo de paz, de unión y de progreso entre los pueblos del antiguo y nuevo continente.

Bélgica, que hace pocos años apenas si tenía una personalidad definida entre los pueblos de Europa, lleva hoy la influencia de su industria, de su comercio y de su producción á todos los países, haciendo que su nombre sea pronunciado con respeto y con simpatía por todos los amigos de los progresos contemporáneos.

Convencidos los hombres de aquel país de que los intereses industriales constituyen hoy uno de los más poderosos elementos de progreso, se han agrupado bajo la honrosa enseña de la *Sociedad científica de Bruselas*, largos años dedicada á la propaganda y á la protección de todos los grandes adelantos, y creyendo que su país les ofrece estrecho campo para su obra humanitaria y civilizadora, han atravesado los mares, estableciendo sus *Exposiciones* en las principales capitales de América, y abriendo nuevos mercados á las mercancías de Europa en Esmirna, en los puertos donde hasta ahora no había llegado el poderoso brazo del comercio europeo, para ofrecer las riquezas de la moderna industria.

Por todas partes ha encontrado simpatías calurosas y triunfos halagadores la *Sociedad científica de Bruselas* en su generosa obra de relacionar recíprocamente á todos los productores del mundo, y crear entre ellos esa fecunda solidaridad de intereses, que constituye uno de los vínculos más fuertes para la organización y la vida de la gran familia humana.

Por eso, al abrir en Madrid la primera Expo-

sición internacional que aquí se realiza, debida á la iniciativa particular, es digna de que le presten su cooperación los poderes públicos y todos los que por convencimiento y por interés propio se identifican con los iniciadores de todo progreso, y con los que realizan verdaderas obras de interés general.

EL CONFLICTO DE LA CARNE

Los mercados esta mañana.

La gente ha acudido, como de costumbre, esta mañana á los mercados para hacer su compra.

No se notaba inquietud en el público. Los tableros han observado una actitud prudente, digna del mayor elogio. Todos ellos han abierto sus establecimientos, como si no ocurriera nada de particular, y han despachado toda la carne que les quedaba.

El público, desconfiando, sin duda, de la carne municipal, ha mostrado decidida preferencia por los carniceros. Buena prueba de ello ha sido también el hecho de que hoy se ha despachado en las tabajerías una cantidad de carne de cerdo extraordinaria.

A las ocho y media de la mañana no habían abierto sus puertas todavía en muchos sitios las tabajerías establecidas por el Ayuntamiento.

En la plaza de la Cebada.

Antes de las ocho, hora en que el mercado de la plaza de la Cebada adquiere mayor animación, estaban allí dos de nuestros redactores en busca de noticias y de impresiones.

Había más animación y más vocería entre los revendedores. De vez en cuando alguno que otro gritaba:

—¿Qué vendió por el Ayuntamiento? Y estas y otras frases humorísticas excitaban la risa popular.

En un ángulo saliente de la plaza, los puestos 8, 44, 45 y 83, habían sido habitados por el Municipio para expender parte de las reses sacrificadas ayer por su cuenta.

Guardias municipales y del orden público, y algunos inspectores, cuidaban del orden, al mismo tiempo que obligaban á las compradoras á formar cola.

En los puestos 84 y 115 hallábanse varios barrereros, oficiando de fregatrices, y unos carpinteros que convertían los dos puestos en uno sólo.

Al 113 llegó, á la hora que citamos, un casero que había comprado todos los desperdicios de las reses municipales sacrificadas, y al poco tiempo se veía invadido por gente que se proveía de la comida de sus gatos, perros y demás animales domésticos.

En los demás mercados.

En el del Carmen, San Ildefonso y San Antón eran corca de las nueve y todavía no se había abierto el despacho de carne municipal.

En el del San Miguel no se abrió hasta las diez. El Sr. Cernolós recorría los puestos, diciendo á los tableros que el Ayuntamiento tenía 124 vacas á su disposición si querían comprarlas para el despacho. Estas excitaciones no daban ningún resultado porque los tableros seguían firmes en su actitud.

En el mercado del populoso barrio de Chamberí tampoco había esta mañana despacho de carne por el Ayuntamiento, y la gente se servía de sus acostumbrados proveedores, á los cuales todavía les quedaba alguna carne.

En el Matadero.

En las primeras horas de la mañana de hoy se ha fijado á las puertas del Matadero, un cartel diciendo:

«Se vende carne al por mayor en este establecimiento á los tableros y particulares que lo soliciten, á los precios siguientes:

Vaca, de 61 á 66 reales la arroba. Llevando media vaca. Un cuarto, á precios convencionales, según la clase y calidad y que sea trasera ó delantero.»

A las siete empezó el romaneo de las 124 vacas sacrificadas ayer por el Ayuntamiento.

A las ocho menos cuarto no había pesadas más que cinco vacas que se cargaron en un posadísimo carro de cinco mulas, mandado construir hace años, y que se había arriñonado desde entonces. Estas cinco vacas eran para el romaneo de la plaza de la Cebada.

Después, y con gran retraso, fueron saliendo otros carros de los que hacen el servicio de paseos y arbolados, llevando cada uno dos vacas ó dos yeguas y media para los despachos establecidos por el Ayuntamiento en los demás mercados de Madrid.

El precio de la carne.

En las tabajerías municipales se ha vendido hoy la carne á los precios siguientes:

La vaca, pero con sebo y añadidura, á 9 reales el kilo.

La de falda y pescuezo, á UNA PESETA 25 CÉNTIMOS el kilo.

Los carniceros la han venido vendiendo hasta hoy:

La vaca pero sin sebo ni añadidura, á 10 reales el kilo.

La de falda y pescuezo, á UNA PESETA 20 CÉNTIMOS el kilo.

De esta comparación de precios resulta que el Ayuntamiento vende más cara la carne que compran los pobres, es decir, la gran mayoría del pueblo de Madrid, y pone más barata, aunque la diferencia es muy pequeña, la carne que consumen los ricos y las clases privilegiadas.

La medida no puede ser más conservadora: proteger al rico y tirar al degüello al pobre.

Una observación notable.

Nuestros reporteros han ido hoy también á ver á los tableros. Estos han dicho:

—«Lo que ha hecho hoy el Ayuntamiento es justificarnos de una vez para siempre ante el público.»

—«¿Cómo es eso?»—preguntamos.

—«Muy sencillo—dijeron.—«Contra nosotros había desde tiempo inmemorial la preocupación de que éramos los culpables de la carestía de la carne. Si el ganadero sabía sus precios y nosotros también, se hacía creer á la gente que no queríamos contentarnos con lo que ganábamos, cuando la verdad es que nuestro negocio está arruinado. Si una autoridad quería hacernos popular, nos tomaba por cabeza de turco.»

Pero ahora ha venido el Ayuntamiento, que no tiene que ganar nada en la venta de la

carne, que no paga contribución, que expende 200 vacas diarias, mientras que cada uno de nosotros no expende, por término medio, más que un cuarto de vaca; que tiene por cliente a todos los consumidores de Madrid, mientras que nosotros no vendemos cada uno más que a unas cuantas familias; y a pesar de este monopolio y de estas grandes ventajas que tiene en su beneficio el Ayuntamiento, resulta que no puede vender la carne más barata de como la vendíamos nosotros.

Se convence ahora el público de que si no bajáramos la carne es porque no podíamos? Debemos confesar que la observación de los carniceros nos pareció de esas que no tienen vuelta de hoja y muy digna de fijar la atención.

Como se ha hecho la venta. El Ayuntamiento, ó por lo menos una parte de él, ha empeñado su amor propio en la lucha comenzada hoy. Para bien suyo y sobre todo del público, que es lo que más nos interesa, vamos a transmitirle unas cuantas observaciones que han hecho y que han recibido nuestros redactores durante su visita á los mercados.

La carne llegó tarde á las expendidurias municipales, conforme hemos dicho, y el despacho empezó á una hora verdaderamente imposible é incompañable con el orden y las costumbres del vecindario de Madrid.

La carne fué transportada en carros que sirven para la tierra, el ladrillo, las plantas y la basura de paseos y arbolados, lo cual es una porquería y ha revuelto á muchos estómagos delicados.

En la mayoría de las expendidurias municipales, la carne ha sido de mala calidad y dura, lo cual prueba que tenían razón los tableros cuando ayer decían que ahora se va á salir de todas las reses que habían sido desechadas hasta por los mismos inspectores del Matadero.

En el peso ha habido abusos, como el de dar un corrido que era ya un regalo á los amigos de los encargados del despacho, y quitarle en cambio del peso al público extraño.

Hasta, según se ha dicho por ahí, ha habido tabajería municipal donde el público no ha visto casi el solomillo, porque se reservaban para algún amigo generoso y dispuesto á dar una propina.

De la contabilidad estaban encargados guardias municipales. ¿No tiene empleados más prácticos y expeditivos el Ayuntamiento?

Y, por último, el número de despachos de carne establecidos por el Municipio es tan ridiculamente pequeño, que si no hubiese sido porque á los tableros les quedaba carne y han podido abrir sus establecimientos, hoy podrían haber habido en Madrid escenas lamentables sobre quedarse sin carne tres cuartos partes de las casas.

El Ayuntamiento ha puesto diez despachos de carne para una población de 600.000 habitantes. Es decir, un solo despacho para cada 40.000 habitantes.

Juzgámonos los desórdenes que hubieran ocurrido por la aglomeración de gente alrededor del despacho municipal, si no hubiera habido más sitio que éste donde salirse de carne.

El Ayuntamiento y la carne. El Ayuntamiento de Madrid tenía fama justificada de mal administrador. Hoy ha confirmado una vez más esta opinión que se tiene de él.

Pero lo escandaloso es, que un conflicto que ningún alcalde se había atrevido á arrostrar tratándose de conseguir el abarataamiento de la carne, se haya provocado ahora para satisfacer el capricho de un concejal que quiere darse pisto de reformador, y para proteger los intereses de no nos importa quien, desde el momento en que no son los del vecindario.

Al público se le hacen pasar molestias para adquirir la carne con dificultad y para comprar un artículo que no le agrada ni por su clase, ni por la forma, en que se hace el despacho. Se introduce un trastorno gravísimo en todo un comercio. El Ayuntamiento se mete en una empresa en la cual sale perdiendo una gruesa cantidad.

Todo ello sería tolerable si el objeto y el fin fuese el abarataamiento de la carne. Pero, lejos de ser así, el pobre paga hoy la carne más cara que ayer, y el rico, sobre no tenerla á su gusto, la paga próximamente al mismo precio.

El Ayuntamiento no puede ponerse más enfrente de los intereses del vecindario, ni demostrar mayor torpeza ó mayor descaro.

La misión del Ayuntamiento no es proteger á una clase determinada con perjuicio de la comunidad, de la tranquilidad y del bolsillo del público y de la libertad de contratación.

Su misión es promover conflictos ni encarecer la carne, como lo ha hecho. Sino todo lo contrario.

Y el abarataamiento no se consigue yendo, como ha ido, á una derrota segura, ni por medio de las tabajerías municipales, que siempre han dado un resultado deplorable, sino facilitando la traida de reses vivas y de carnes muertas á Madrid, reduciendo sus tarifas de consumos que son exorbitantes, tratándose de un artículo indispensable á la alimentación y estableciendo el matadero libre.

Últimas noticias de la tarde. La venta de carne por el Ayuntamiento no ha dado resultado. Al público no debe gustarle la carne municipal, porque de las 124 vacas sacrificadas ayer quedaban esta tarde á las cinco y media 100 sin vender.

Los ganaderos é introductores distan mucho de estar satisfechos con el nuevo sistema de cosas.

Una vaca pesada ayer tarde á las tres con destino al hospital de San Carlos, y que quedó en los depósitos del Matadero, ha sido repesada esta mañana á las nueve y media, resultando con una merma de seis kilos.

Si, como es seguro, han tenido igual merma las 100 vacas que esta tarde quedaban sin vender, la pérdida total será de 600 kilos para los ganaderos.

Estos han protestado, comunicando al alcalde su propósito de no facilitar más reses mientras no vuelvan las cosas á su estado normal. La cosa tiene gracia.

Los tableros se niegan á vender. El público no quiere la carne del Ayuntamiento. El precio de la carne sube. El Municipio pierde. Y por último, los ganaderos protestan y se retraen también.

Pero, señor, ¿quién sale ganando con esa reforma municipal que nadie quiere? ¿Como no sean los pescadores de rios revueltos...

Oímos á última hora, sin tiempo para comprobar la noticia, que los tableros piensan matar fuera de Madrid.

CARTA DE LONDRES

La sinceridad electoral á toda prueba, no es por lo visto patrimonio exclusivo de los ingleses; la derrota sufrida por el partido imperante en Grecia, nos lo prueba elocuentemente. En países apartados de las disputas europeas, no se concibe, probablemente, que la política interior de un país tan diminuto como Grecia, despierte verdadero interés en los círculos diplomáticos, y sin embargo, puede afirmarse que la campaña electoral de la Península Helénica, ha sido mirada por las grandes figuras políticas de Europa como el acontecimiento más saliente de la semana.

Fácilmente nos podremos explicar esto, si recordamos que el incendio de Oriente está cercado, pero no extinto; que las inmoralidades turcas aumentan en vez de reducirse, y que Grecia es el niño revoltoso de aquellos parajes. La nota patriótica no había sonado, puede decirse, desde que Delyannis cayó del pedestal; pero Tricoupis, que acaba de sufrir ahora igual suerte, sin duda previendo su derrota, lanzó á la muchedumbre un manifiesto electoral en que hacía alusión á las fronteras naturales de la Grecia, á la posibilidad de que la escuadra helénica tuviera la supremacía de aquellos mares, y á la necesidad de acudir en socorro de los griegos dispersos que aguantan el yugo extranjero. Delyannis había sido la encarnación de estas ideas, razón por la cual era un personaje sospechoso á los ojos de la Europa diplomática, pero á Jucupis, que subió al poder precisamente cuando las exageraciones patrióticas de aquél motivaron el bloqueo de las costas griegas por la flota extranjera y la crisis ministerial que se siguió al poco tiempo, se le tenía por un hombre tranquilo y sosegado, y aun teniendo en cuenta que sus últimos discursos no han sido más que un arma electoral, la prensa extranjera se ha felicitado del cambio, porque afirma que con Delyannis los Gobiernos sabían á qué atenerse, mientras que la actitud que últimamente adoptaba Jucupis les colocaba en la incertidumbre.

Pero no se escapa á los ojos de nadie que el aumento y perfección que se da á la marina griega, tiene un fin misterioso, nada más que hasta cierto punto. Cuando los tres magníficos cruceros que se construyen en los astilleros de Francia, sean botados al agua, la flota helénica superará en mucho á la otomana, que padece del estado general de desorganización y de ruina que impera en aquel país. Entonces acaso el Gobierno de Atenas creará llegada á la oportunidad de operar una sorpresa en Smirna ó algún otro puerto importante de la Turquía asiática, y mostrar al súltán la fuerza de su escuadra. La jugada no estaría mal pensada, porque si bien es cierto que Turquía organizara inmediatamente un ataque por tierra, en Atenas se sabe demasiado bien, no sólo que las potencias no consentirán semejante desquite, sino que probablemente intercederán cerca de la Sublime Puerta para que satisficiera en algo los sentimientos nacionales del pueblo helénico, haciendo una cesión de territorio.

El Jurado en Inglaterra sigue mostrándose implacable con los que hacen promesa de matrimonio y no la cumplen.

El doctor, sin duda, recordará el reciente caso de Mr. Daneau, director por cierto de una agencia de matrimonios, que fué condenado á una indemnización de 10.000 libras, nada menos que un millón de reales en moneda española, por no haber cumplido cerca de una bella joven las promesas solemnes que hizo de llevarla al altar. Pues bien; la semana registra un nuevo caso de esta naturaleza, siquiera la sentencia no haya sido tan terrible.

Se trata de un joven que después de cartas apasionadas á su idolo, fija la fecha de la boda para el tanto de junio, dice que todo lo tiene dispuesto, los muebles encargados, la casa contratada; mas después de algún tiempo lo piensa mejor, sin duda, y se pone de acuerdo con su madre para que ésta escriba una carta (que se leyó ante el tribunal) á la que habría de ser su suegra, diciendo: que visto lo reducido de la renta de su hijo y el vacío que dejaría en su corazón si contrajera nuevo estado, había conseguido convencerle de no dar tan atrevido paso.

¡Hasta el almuerzo de boda estaba ya dispuesto! Sosiguó una correspondencia sumamente ágría entre ambas partes y el desolante es, que el caso se ve ante el Jurado el otro día y el joven es condenado á pagar una indemnización de 500 libras.

El crimen de Hampstead sigue preocupando los ánimos, pero no hay nada por ahora que añadir á lo que había adelantado el telégrafo.

Los suicidios abundaron la semana última: en el intervalo de unos minutos un hombre y una mujer se quitaron la vida en Hydepark, el primero disparándose un tiro de revolver en la sien derecha, y la segunda arrojándose al precioso lago llamado «The serpentine».

Pero el caso más curioso fué el de un pobre danés que puso fin á sus días en un suburbio de Londres, y dejó escrita una carta, en que manifestaba que, viéndose asediado por una mujer que le amenazaba con quitarle la vida si no se casaba con ella, prefería suicidarse á titubear entre los dos términos de ese terrible dilema.—El Correspondent.

Vuelve el Mahdi. (DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR) Londres 5 (12,20 t.) Los derviches, los más terribles partidarios del Mahdi, amenazan la plaza de Suakim. Un gentío inmenso se dirige á marchas forzadas sobre la plaza.

En Suakim se temen inmensas desdichas, dada la ferocidad de las huestes del Mahdi. WILLIAMS.

Francia y Rusia amigas. (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR) Londres 5 (4 t.) Aseguran los periódicos ingleses que Francia mandará á Rusia, en la próxima primavera, una poderosa escuadra en señal de afecto.

Esta escuadra no anclará en los puertos alemanes, pero pasará lo bastante cerca para ser vista. WILLIAMS.

Iglesias cerradas. (DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR) Londres 5 (3,50 t.) El patriarca ecuménico ha mandado cerrar en Salónica todas las iglesias del rito griego. Témense desórdenes.

Riña de estudiantes. (DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR) París 5 (5,12 t.) Una riña seria ha estallado á consecuencia de las novatadas entre los alumnos de la Escuela de Bellas Artes.

El consejo superior de la Escuela ha decidido cerrar por tres meses el estudio Bonnat que fué donde se verificó la riña, y la exclusión temporal de los alumnos más comprometidos. VONOVEN.

Emperador y canciller. (DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Berlin 5 (3 50 t.) El emperador Guillermo visitó hoy al canciller Caprivi antes de su marcha á Milán. Se ignora si ha sido un acto de cortésia ó el deseo de darle las últimas instrucciones. WOLFF.

Mad. Gibus ha muerto. (DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR) París 5 (5 t.) Madame Gibus, la esposa del sombrero que dió su nombre al sombrero conocido después por el «claque», murió ayer en Versalles. Vivía en la opulencia, conquistada por su honrada industria. VONOVEN.

Muerte de Lenthalier. (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR) París 5 (5,12 tarde.) Hoy ha sido enterrado Augusto Lenthalier, periodista realista y católico, que desde hace veinte años era redactor de la «Gaceta de Francia». Su muerte ha sido muy sentida. VONOVEN.

Temporal en Francia. (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR) París 5 (3,50 tarde.) Hace muy mal tiempo en toda Francia, sobre todo en las costas. Se tienen noticias de numerosos accidentes marítimos en el Océano Atlántico y el Mediterráneo. VONOVEN.

Triciclos por caballos. (DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR) París 5 (3,10 t.) Roche, el ministro de Comercio, ha innovado el servicio de Correos. Un ejército de triciclistas harán el servicio de las estafetas, sustituyendo á los coches y caballos. Este servicio economizará dinero y tiempo. VONOVEN.

DE PROVINCIAS. Cuestiones electorales. (DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Madrid 4 (7,20 n.) El presidente de la mesa electoral del tercer colegio de esta ciudad, que, como telégrafo, habiase quejado contra los interventores por falseamiento de elección, por cuya razón fueron declarados procesados, ha convenido hoy con ellos en retirar la querrela.

Es de esperar que el Ministerio fiscal no consentirá que por tal medio excusen la acción de la justicia los que faltaron á la legalidad conculcando los más legítimos derechos. La opinión pública rechaza semejante componenda. Daré más detalles por el correo. FRAUNES.

Un parricidio. (DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR) Cartagena 4. A las once y media de la mañana de ayer y en la puerta de la casa número 54 de la calle de San Fernando, se ha realizado una escena que ha consternado el ánimo de cuantos casualmente la han presenciado.

Juntas republicanas. (DE NUESTRO SERVICIO TELEGRÁFICO) Loja 5. El día 1.º del corriente celebraron en esta una reunión los republicanos progresistas, con el objeto de fijar la línea de conducta que en adelante ha de seguir este partido.

En el templo del Pilar. (DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR) Zaragoza 5 (11,10 m.) S. A. la archiduquesa ha oído hoy misa en el templo de Nuestra Señora del Pilar.

Mil pesetas para los pobres. (DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR) Zaragoza 5 (11,10 m.) El conde de Sepúlveda ha entregado al alcalde, por orden de S. A. la archiduquesa, la cantidad de 1.000 pesetas, cuyo donativo será repartido entre los pobres de la ciudad. FONDVILLA.

Censo y Sagasta. (DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR) Zaragoza 5 (1,40 t.) Ha terminado las operaciones del censo la Junta provincial. La comisión permanente de la Diputación provincial ha acordado visitar á Sagasta como hijo adoptivo que es de la provincia. FONDVILLA.

Salida de la archiduquesa. (DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR) Zaragoza 5 (12 40 t.) Acaba de salir la archiduquesa, madre de la reina. La han despedido en la estación el cardenal, el obispo auxiliar, las autoridades, comisiones civiles y militares. FONDVILLA.

Festejos á Sagasta. (DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR) Zaragoza 5 (1 t.) Dieces republicanos presentarán la entrada de Sagasta. Desde la estación le iluminarán el camino con cachas de viento hasta casa del Sr. Moncaá, donde se hospedará. FONDVILLA.

Maniobras en Zaragoza. (DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR) Zaragoza 5 (2,40 t.) Capitán general acompañado del cuartel general ha salido para el campo de las maniobras militares, donde llegará mañana. FONDVILLA.

Tropas detenidas y un tren inseguro. (DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR) Tarifa 5 (2 t.) El ingeniero encargado de la línea del ferrocarril de Algeciras á Jijena, prohibe la circulación de los trenes por no ofrecer el camino condiciones de seguridad. Marcha la tropa detenida interin Gobierno autoriza los gastos extraordinarios de las maniobras. LLANOS.

Recepción Sagasta. (DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR) Zaragoza 5 (4,50 t.) Ha salido la comisión del Comité fusionista, á recibir á Sagasta en el conde de la provincia. Han llegado muchas comisiones de los pueblos, con objeto de asistir al banquete político. FONDVILLA.

DE LA AGENCIA MENCHETA

Zaragoza 5 (mañana.) Desde anoche circula el rumor de que los reaccionarios se proponen silbar á Sagasta. Si esto sucediera, que no creo, provocaría conflicto, pues fusionistas y demócratas están resueltos á que no se desluzca el recibimiento de Sagasta. MENCHETA.

Zaragoza 5 (10 mañana.) La archiduquesa se ha dirigido al Pilar, acompañada de la alta servidumbre y el conde de Sepúlveda. La archiduquesa ocupó sitial del presbiterio, y el cardenal bendijo la preciosa cruz de brillantes regalo de esta augusta señora á la Virgen. El cardenal la colocó sobre el manto que cubre el pilar de la Virgen, advirtiéndose en aquel instante murmullos de satisfacción entre la apinada muchedumbre. La cruz tiene más de diez centímetros de altura, seis brazos de medio centímetro, armazón de oro y gruesos brillantes. Después de dicha la misa por el obispo auxiliar, subió la archiduquesa al altar de la Virgen, á cuyos pies oró buen rato. Este pueblo, que es agradecido, manifestó viva simpatía por la archiduquesa, oyéndose alabanza en labios de las clases populares, que la llamaban gentil piadosa y otros calificativos cariñosos. Al retirarse la archiduquesa del templo hubo alguna confusión, efecto de agruparse gentío inmenso á su paso. MENCHETA.

Calatayud 5 (5,35 t.) Ha sido saludado Sagasta con entusiasmo, en los andenes de la estación. La música ha tocado el himno de Riego, y ha habido vivas y aplausos. MENCHETA.

DE LA AGENCIA FABRA. Agitación electoral. NUEVA YORK 4.—Reina grande agitación con motivo de las elecciones del Congreso norteamericano. Tal es el descontento producido por el bill Mac Kinley, que se espera que los demócratas obtengan mayoría. Cierre de fábricas de tabacos. NUEVA YORK 4.—(Via cable Bilbao).—Según noticias de la Habana, se han cerrado más fábricas de cigarrros. Muerte que ha resultado cierta. VIENA 5.—Según noticias recibidas aquí, se confirma mensualmente la noticia de la desaparición del ex-archiduque Salvador, que había tomado el nombre de Juan Orth. Como es sabido, salió de Montevideo en Julio último, en un buque con dirección á Hamburgo y desde entonces no se ha vuelto á saber nada de dicho ex príncipe. Importación de ganado lanar. París 5.—El «Diario Oficial» publica hoy un decreto autorizando la importación de ganado lanar en la Cerdeña, por las aduanas de Estabar Osseja, Bourg, Mad. Sailla-gouse y Tourdecarol. Juramento del duque de Nassau. París 5.—La Cámara de Luxemburgo ha recibido el mensaje del duque de Nassau aceptando la regencia de aquel Principado. El duque prestará juramento mañana jueves. Londres 5.—The Standard publica hoy un despacho de San Petersburgo, en el cual se dice que Francia, para demostrar sus simpatías hacia Rusia, mandará á la primavera próxima una escuadra al río Neva. Conferencias de nuestro embajador en Roma. ROMA 4.—El periódico «Osservatore Romano» dice que el embajador de España, señor marqués de Pidal, ha celebrado ayer y hoy dos importantes conferencias con el cardenal y secretario de Estado, monseñor Rampolla. Comisión avanzada francesa. París 4.—La comisión avanzada ha dado comienzo en la mañana de hoy al proyecto general, fijándose especialmente en la tarifa mínima, que algunos de sus individuos creen inútil, desde el momento en que puede ser modificada por la Cámara. La comisión rechazó una proposición encaminada á que se oyese nuevamente al Gobierno, y acordó seguir reuniéndose diariamente hasta terminar la discusión de la totalidad del proyecto. Abastecimiento de plazas muertas. París 4.—Mr. Carnot, presidente de la República, ha firmado el decreto relativo al abastecimiento de las plazas vacantes. Todos las plazas de guerra deberán tener dos meses de viveres para la población civil. Fraude en los vinos. París 4.—En la sesión del Senado, Mr. Griffé, senador por el Herault, ha interpelado sobre la aplicación de la ley contra los fraudes en la venta de vinos, pidiendo al Ministerio que los reprima severamente. Mr. Rouvier contestó que el texto de la ley no es bastante preciso y no permitía la adopción de medidas extraordinarias; después de esta contestación se ha aprobado, por 113 votos contra 82, una orden del día sin comensarios. Un nuevo proyecto. París 4.—El subsecretario del ministerio de las Colonias va á estudiar, en unión de la comisión de presupuestos, un nuevo proyecto para Annam y Tonkin. Debate del presupuesto de negocios extranjeros. París 4.—En la sesión celebrada por la Cámara de diputados ha comenzado el debate del presupuesto de Negocios extranjeros; Mr. Laferronnays se queja de que el convenio hecho con Inglaterra en 1889, acerca de las posesiones del Africa occidental, no haya sido sometido al Parlamento. El ministro, Mr. Ribot, contesta que no se ha hecho por tratarse de una simple cuestión de límites de influencia más que territoriales. Mr. Lamarze hace una indicación análoga con motivo del convenio anglo-alemán acerca de Zanzibar; Mr. Ribot contesta, entre los aplausos de la Cámara, que ha obtenido positivas ventajas, y que la política tradicional de Francia ha sido respetada. Contestando, por último, á otra pregunta de Mr. De-nouville, Mr. Ribot desmiente categóricamente que Francia prepare expedición alguna contra Trípoli. Actividad. París 4.—El Consejo de ministros ha encargado á Mrs. Roche y Duval invitar á la comisión general granetaria á que active sus trabajos para que antes de fin de Enero pueda discutirse la tarifa general, por cuanto dicha tarifa debe comenzar á regir en Noviembre de 1891. Salida de un vapor. BUENOS AIRES 4.—Ha salido de este puerto para España el vapor de la Compañía Transatlántica Antonio López. Ataque á dos reyezuelos. LISBOA 5.—Por despachos recibidos ayer aquí, se sabe que el gobernador de Mozambique ha llegado sin novedad á Lorenzo Marques, después de dejar á Quilimaneé y demás territorios del Zambese en perfecto estado de tranquilidad. Aseguran además dichos despachos que Camuehana había atacado á dos reyezuelos, súbditos de Inhambane, pero que se habían adoptado las medidas necesarias para evitar toda nueva complicación. Tres ingleses de la expedición de Matabelles, que habían llegado á Beina, en la desembocadura del río Zumbo, han marchado enseguida para la colonia inglesa del Cabo. Cierre de fábricas. NUEVA YORK 5.—Un despacho de la Habana que publica esta mañana los periódicos de Nueva York, dice que se han cerrado otras treinta fábricas de cigarrros, quedando sin trabajo 8.000 operarios. Añade que se cerrarán más establecimientos industriales de igual clase tan pronto como terminen los pedidos hechos para Europa. Todo esto no reconoce más causa que el famoso bill Mac Kinley, que crea tantas trabas y dificultades á la importación del tabaco habano en los Estados Unidos. Triunfo de los demócratas. NUEVA YORK 4.—En las elecciones para el Congreso, los demócratas ganan terreno en los Estados de New-hampshire, Maryland, Rhodeisland, Virginia, Nueva Jersey, Connecticut, Michigan y Wisconsin. El célebre Mac Kinley, autor del famoso bill, ha sido derrotado, según se asegura, en el Estado de Ohio. Todo hace indicar que la Cámara tendrá mayoría demócrática. Nueva York 5.—En las elecciones para el Congreso verificadas ayer, los demócratas han triunfado en la Carolina del Sur.

Adelantos han ganado varios puestos en los Estados Meridionales.

Para alcalde de Nueva York. Se considera asegurado el triunfo de los candidatos demócratas por esta ciudad. Nueva York 5.—Los resultados electorales hasta ahora conocidos son los siguientes: 159 demócratas y 154 republicanos. Nueva York 5.—El periódico «El Herald de Nueva York» calcula que los demócratas tendrán una mayoría en el Congreso de 25 votos. Los demócratas están resueltos á presentar un proyecto derogando el famoso bill Mac Kinley. Expulsión de extranjeros. París 5.—A pesar de las prisiones operadas en Carvin, los ánimos de los obreros continúan muy agitados. El Gobierno ha resuelto obrar con mucha energía, expulsando de Francia á los extranjeros que promueven las huelgas y atentan contra la libertad del trabajo. Regreso de Mozambique. LISBOA 5.—Noticias recibidas de Mozambique dicen que el exministro Mariano Carvalho se ha embarcado en Lourenço Marques con dirección á Lisboa. Antes de venir á esta capital visitará la costa occidental de Africa. Anulación del bill Mac Kinley. LISBOA 5.—Los telegramas de los Estados Unidos que se reciben hoy, están contestes en afirmar que el famoso bill Mac Kinley, que tanta perturbación está causando en el equilibrio económico, produce en su aplicación un creciente movimiento de hostilidad en toda la gran república, como lo revelan los resultados de las elecciones legislativas hasta ahora conocidas. El «Herald de Nueva York», periódico que procura hacerse intérprete de los palpitations de la opinión pública, da ya como seguro el triunfo del partido demócrata. En el orden político éstos son más autoritarios y centralizadores que aquellos que aspiran á dar mayor amplitud á la autonomía de los Estados. En el Mediodía de la República varios distritos que para la Cámara de representantes eligieron anteriormente candidatos republicanos, por efecto del cambio de opinión han elegido ahora á los candidatos demócratas, con lo cual se modifica la composición de la nueva Cámara. Los telegramas de Nueva York dan como cierta la victoria de la candidatura Tammany Hall. Aquí es general la creencia de que uno de los primeros actos de los demócratas será pedir la anulación del bill Mac Kinley. Viaje del príncipe ruso. VIENA 5.—El príncipe heredero de Rusia no se detendrá en esta capital más que ocho horas, continuando su viaje con dirección á Trieste.

ECOS DE MADRID

Estado del tiempo. Continúa nuboso y vario en toda España; en Madrid se despeja el cielo durante la noche, dando lugar á que ésta haya sido más fresca que las anteriores, pues la mínima de la madrugada ha sido 7,2. El barómetro permanece casi estacionario, lo mismo aquí que en provincias; 763,1 mm. mercurio á las nueve de la mañana y 762,1 á las doce. Siguen predominando los vientos del O. y N.O., y en el N. han cesado los temporales de lluvias. La mar está agitada y gruesa en la mayor parte de la costa cantábrica y varios puntos del Mediterráneo. En las prisiones mínimas se van alejando hacia el E. y N.E. de España, y como el viento procede de las regiones opuestas, es de creer que se modificará el tiempo, aclarándose el cielo mañana y disminuyendo notablemente la temperatura. Juzgados. Defunciones: Rosa Sánchez Martínez.—Luísa Matas Castro.—José María Fernández Rodríguez.—Ricardo Martín Villarrubia.—Carmen Piquero y Rodríguez.—Dionisio García y González.—Carolina del Cárquez y Uvalde.—Pilar Pérez Oudera.—Visitación Sainz y Herreras. Nacimientos: Antonio Carretero y Peláez.—Lino Serrano Domínguez.—Antonio García y García. Juicios: Civiles, dos. Centro.—Defunciones: Petra Martín Bernandós.—Narcisca Serrano y Ortega.—Eduardo Hermenegildo Hernández Ramos. Nacimientos, bodas y juicios, ninguno. Audiencia.—Defunciones: Adalberto Paños Díaz.—Silvestra Méndez.—Nicanor Palacios Fuentes.—Isabel Fernández.—Manuel Molinero Quezada. Nacimientos y bodas, ninguno. Juicios: Falta, 7.—Civil, 11.—Defunciones: Nacimientos: Laura Pérez y Fuente.—Pablo González y Fernández.—María Moraleda y Moraleda.—Josefa Rizo y González. Defunciones: Tomasa Fernández.—Hilario del Pero.—Luís Medina.—Luísa Ferrelero.—Casimiro Echeva.—Félix Masacina.—Baldomero Quijón. Matrimonios: 2. Juicios civiles: 5.—Idem de faltas: ninguno. Universidad.—Nacimientos, 8. Defunciones: Carolina Ferreras.—Amparo Serrano.—Mateo Avila.—Petra Valentin.—Ricardo Vázquez.—Manuela Gallego.—Luis Calvo. Matrimonios: 1. Juicios civiles: 1. Idem de faltas: ninguno. Hospicio.—Nacimientos: Carlos Garbín y Lendino.—Sra Albifana y Marceón.—Carlos Mohino y Díaz.—María Godoy y Rodríguez.—Margarita Pérez Martín.—Antolin Garbín y Picazo.—Margarita Rodríguez Navarro.—José de Bejar Solana. Defunciones: Antonio Olmes y González.—Cayetano Perales.—Silvino Guerra Lapuerta.—Antonio González Puertas.—María Francia y Molle.—Victoriano Villas y Vázquez.—Filomena Herrero y Mistas.—Juan Palazuelo Pérez.—Antonio Díaz y García.—Manuel Carro Aláiz. Matrimonios: Tres. Juicios civiles: Quince.—Idem de faltas: Tres. Genes reclamadas por los jueces. Audiencias territoriales.—Burgos: se cita á Pedro Tremoulet. Audiencias de lo criminal.—Cartagena: á Juan Ochando Ordoño, José Martínez López y José Navarro García.—Lorca: á José Minguál Cánovas. Juzgado de primera instancia.—Alcaraz: á Juan García (a) Chato.—Arocs de la Frontera: al gitano conocido por el «señó Gitano» y á Andrés Barberos Pérez.—Badajoz: á José Barroso Canchales.—Barcelona (Hospital): á Julio César Simó y Oliveras, los herederos de D. Luciano Bofill, José Monrroer y Bestres, Juan Antonio Camarero, Agustín Sancho Oller, Juan Saltes y Solé y Dolores Barbata y Barallar.—Barcelona: á Manuel y Dolores Puente, á Enrique Canuto y á Lorena Puente.—Borja: á Juan Gómez, Vicente Aparicio y Vendrell.—Borja: á Manuel José, Juan y otro apodado Tuerca, á Dario de la Iglesia y á Casimiro Rodríguez.—Bujalance: á Anselmo Fernández González.—Burgos de Usama: á Victoria García Mondouza, Jacinta Cabrijas Ruzpérez y Jenaro Yagüe Esteban.—Cáceres: á Félix Grisalva Domínguez y D. Domingo González Amatas de León.—Cazorla: á Hermenegildo García Reina.—Chiva: á José Alcántara.—Huelva: á Juan Hernández Chocua.—La Orotava: á las personas que se crean con derecho á la mitad de los bienes que constituyen el mayorazgo de don Hermenegildo Herra y Espinosa.—Las Palmas: á D. Domingo Hernández González.—Lerma: á Elias Juanos.—Lugo: á Manuel Martínez López y Antonio Campo Veiga.—Madrid (Centro): se llama á Manuel Fernández.—(Este): á Manuel María Alonso y Sinfioriano Navarro Martín.—(Oeste): á D. Ignacio Requejo García y José Vidal Jiménez.—(Sur): á Manuel Sánchez Requejo y José Vidal Jiménez.—Málaga (Alameda): á Miguel Pizarro Muñoz.—(Santo Domingo): á Manuel Ruiz Barrá.—Madrid: á Claudio Rojo, Vivas y Federico Grás.—Ronda: á Alonso Canabaco Bastida.—Sanlúcar la Mayor: á Alonso Juan el del Campillo.—San Martín de Valdeiglesias: á Gabriela Cámara Carriel.—San Sebastián: á Valentín Goni, Francisco Anglade, Teodoro Martrón, Mannel Riveira y Oliva, Eulalia Caribonell y Pabli.—María de la Concepción Exposita, Ricardo González Sánchez.—Santa Fé: á Diego Díaz Marín.—Sevilla (Magdalena): á Juan el Cuchillero.—(Salvador): á Joaquín Ruiz Adome.—(San Román): á Benítez.—Tamarite: á Antonio Cluse Barba.—Zaragoza: á Ramón y á Ramos Abelló Rebull.—Llerena: á María Matías Callado.—Valencia (Mar), á Juan Pérez Gutiérrez y José Montes Vives.—(Gorrinos): á Gormán Ferrer.—(San Vicente): á María García Martínez y Antonio García Guijarro.—Valladolid (Audiencia): á José María Alonso.—Vendrell: á los herederos de José Sainz Oroca.—Villalpa: á Ramón Pensado Cancell.—Zaragoza (Pilar): Gregorio Rabenagué. Telegramas detenidos. Contral.—Crevillente: Manuel Hurtado, Concepción

NUESTROS TELEGRAMAS

Jerónima, 25.—Palma: Benito Carro, Aduna, 6, segundo...
Oviedo: Poes, Arenal, 18.—Algeciras: Anifio Ordoña, Santo Tomás, 3, tercero izquierda.—Málaga: La catilla, calle de la Bota.

Hotelería.

VIAJEROS QUE HAN LLEGADO A ESTOS EL DÍA 5.
Paiz.—D. B. Grassés.
Oriente.—D. Federico Torralba.

Relación de los libros que han llegado sin dirección a la Cartería del Correo Central.
Un tomo. Regla de las Hermanas Terceiras Franciscanas, Barcelona.—Un tomo. The Civil Engineer's Pocket-Book, Londres.

MADRID TAL CUAL ES

De cómo Madrid se va haciendo una capital moderna y apartándose cada vez más de la primitiva villa del oso y del madroño.

Con decir á ustedes que tengo la edad de todo el mundo, está dicho que no llevo á los cincuenta y, por consiguiente, que no soy viejo; verdad que nos conviene dejar sentada (ó de pie), pero de manera que conste á todos los que estamos en los alrededores del tercer eta.

La Puerta de Alcalá era un destierro; Chamberi un pueblo que tenía hasta Ayuntamiento (1); en el barrio de Salamanca se segaban los trigos y las cebadas; en el de Argüelles y Pozas pastaban las cabras; había cuatro teatros, el Príncipe, la Cruz, los Basillos y el Instituto; cuando se hicieron el Real, Novedades y la Zarzuela, se creyó que se había llegado al límite de lo posible.

Había un solo hospital, la quinta parte de las escuelas públicas, ocho periódicos, ninguna revista, más cofradías que centros intelectuales; el que almorbaba fuera de su casa tenía la reputación de ser un perdonario; había un solo restaurante, tres solas fondas; no se conocía en todo Madrid más árboles que los del Prado y plazuela de Oriente; por no haber, hasta sólo había dos partidos; se venecía en Pozuelo; el ir al Escorial era un derroche; la vida intelectual era más reducida, pero más fácil; eran unos hermosos tiempos para hacer reputaciones; se leía un soneto en el liceo, y al día siguiente no se hablaba en Madrid de otra cosa; no había más sombrerero que Gómer, ni más sastrero que Moreno, ni más camiserero que Dubois; los dulces se compraban por libras en Majaderitos y en la Mahonesa; la gente rica, alguna vez tomaba un sínón; los privilegiados tenían carruajes, muchos con mulas; el resto de la población andaba á pie.

Hoy Madrid sostiene veinte teatros, hoteles elegantes, puebla lo que eran tierras de pan llevar, la enseñanza se ha multiplicado, se publican 241 periódicos, la beneficencia aumenta; se principia, nada más que se principia, á procurar que Madrid sea una población libre; los centros intelectuales se multiplican prodigiosamente, el obrero se educa, y, en una palabra, el Madrid de 1890 no parece hijo, sino nieto del de 1855.

En primer término, el éter moral, que es en las ciencias políticas tan importante como en las físicas, sino que en aquellas se llama progreso, cuyas vibraciones han producido la luz de la libertad, la electricidad del trabajo, y, como sonido, la resonancia de la conciencia universal.

Progreso que no ha dejado de trabajar un solo día, desde que la creación fué; que en cada época (porque así está en su condición para que se ame), ha hecho creer á sus contemporáneos que había llegado á su límite; que, como todas las fuerzas, obedece á la ley de la velocidad adquirida, y que hoy trabaja mejor y más de prisa que hace treinta y cinco años, porque va acumulando medios y experiencia.

Esta ley, al exteriorizarse, se ha valido por lo que hace á Madrid, de diferentes medios. Es decir, las causas aparentes del rápido progreso de nuestra villa en estos últimos años, han sido:

1.º La voluntad firmísima de D. Juan Bravo Murillo, que dotó á Madrid de aguas, trayendo el Lozoya, sin lo que corrimos gran riesgo de haber padecido de sed, como los perros.

2.º La poderosa iniciativa de D. José Salamanca, que despertó entre nosotros la afición á los ferrocarriles y á la construcción de grandes barriadas.

3.º La agitación política que, produciendo muchas emigraciones, ha hecho que blancos y negros que han estado, vuelvan á su país, deseando implantar lo que han visto fuera.

4.º Los ferrocarriles, y muy especialmente los trenes de recreo, que han llevado á nuestro pueblo á tener un gran contacto con todas las clases sociales; y no hay quinteto sin roca.

5.º La multiplicación de los cafés, aun de (1) Ahora parece que no le tiene.

los más modestos, que constituyen un progreso inaudita sobre la taberna.

6.º Los periódicos baratos y callejeros, principalmente por El Comercio y el Tío Coajío, que han hecho el gran servicio de hacer lectores donde no los había. No es posible que un pueblo que no tenía costumbre de leer, comience á hacerlo devorando revistas y periódicos doctrinales.

7.º La Correspondencia, El Imparcial, El Globo, El Liberal y algunos otros, han prestado y prestan un inmenso servicio á la cultura del pueblo madrileño.

8.º Los teatros por funciones, que han alejado al pueblo de la taberna y de los clásicos bailes de canchil, despertando en él otra clase de aficiones.

9.º El lujo y la multiplicación de las obras públicas, que han afinado el gusto del obrero convirtiéndolo en artista, y que poniéndole en contacto con los hombres de ciencia, le han hecho cada día adelantar más en su arte.

10.º Los tranvías, que acercando todas las clases sociales, van afinando á los que tenían necesidad de ello: cuando al principio de establecerse entraba un hombre del pueblo en estos vehículos, hablaba alto, escupía sin volver la cara y hasta blasfemaba.

11.º Fueron viendo que llamaban la atención, y el deseo de no tirarse una plancha, como nuestro pueblo dice, les ha ido corrigiendo.

12.º Estas y otras causas han sido la manifestación externa de la ley del progreso, por lo que hace al aspecto público y al adelanto de Madrid, que va dejando de ser un pueblo de Castilla, para ser la capital de una nación.

JUAN VALERO DE TORNO.

LAS MANIOBRAS DE HOY

Antes de empezar.

El mejor día de maniobras ha sido hoy, el tiempo más fresco pero despejado en extremo, ha contribuido mucho al mayor esplendor de la fiesta militar.

Tan pronto como llegamos al campamento, supimos que una indisposición repentina de la regente le impedía presenciar las maniobras.

Después de almorzar se emprendió la marcha hasta romper todas las fuerzas la primera línea del enemigo tomada ayer, y una vez en situación de combate se rompió el fuego por el ala derecha á las doce y cuarto, y después, en general, toda la línea.

El general Ciriza desplegó toda su infantería en guerrillas, presentando un hermoso frente en batalla; empezó, pues, el ataque muy ordenadamente.

El cuartel general recorre toda la línea, y se situó por fin en el centro, desde donde dirigió la acción, con sus acertadas disposiciones, el capitán general de Castilla la Nueva.

Se dieron varios avances desde la segunda línea en dirección á la tercera del enemigo, última que debía tomarse hoy.

En uno de los movimientos de artillería sufrió una caída, con fractura de una pierna, un soldado de una batería del cuerpo de reserva mandado por el general Sr. Ruiz de Alcalá, siendo conducido el herido al hospital del Parque, en el carro de ambulancias.

El ataque general y toma de la segunda línea se hizo con gran entusiasmo y precisión á la una y media, después de simular algunas retiradas como las de los días anteriores, excepto una del regimiento de Saboya que fué á la desbandada y de engaño al enemigo, rehaciéndose la guerrilla y haciendo un esfuerzo vivísimo que produjo gran efecto, y por cuyo movimiento felicítamos al inteligente coronel Sr. Echagüe.

Hecho alto en la segunda línea, comenzó el ataque contra la tercera del enemigo, cayendo en poder del ejército á las tres y media; en este movimiento hubo sus emociones, las cargas de caballería de la división Santolices fueron magníficas, y no menos las dadas por los husares de Pavía y Princesa al mando del general Correa.

Delante del cuartel general saltó una liebre, y algunos aficionados salieron en su persecución sin lograr alcanzarla; ayer un oficial de Estado Mayor cogió una perdiz viva.

La división Ochando, apoyada su ala derecha por la artillería y la brigada Ortega, acometió al enemigo en sus últimas trincheras, fueron los últimos que apagaron sus fuegos, por suponer en aquella dirección la huida de los contrarios.

Al terminar el simulacro todas las bandas tocaron diana, y después de dos brillantes cargas de caballería, dadas por los regimientos de la Princesa y Pavía reunidos, se tocó retirada, ordenando que el regimiento de Wad-Rás fuera el primero en desfilar, por hallarse acuartelado en los Docks.

Impresiones.

Hoy ha asistido mucho más público que en los días anteriores, y por estar más distantes las tropas y tener más campo donde maniobrar, se han visto menos que otros días.

Como en los días anteriores, ha habido varias bajas sin importancia; tres soldados fueron curados en la enfermería del campamento; otro de cazadores de Arapiles, que cayó enfermo en la carretera al terminar las maniobras, fué conducido á Madrid en el coche de la señora condesa de Torenó.

Se han terminado las maniobras, y sólo hay que lamentar el fallecimiento del soldado de artillería que ayer recibió un flogazon en la cara.

NOTICIAS

Los opositores á Escuelas públicas podrán recusar desde hoy, en el término de dos días, á los jueces del tribunal, cuyos nombres son los siguientes:—Para escuelas superiores elementales de niños: D. José Rivera, catedrático de la Facultad de Medicina; D. Antonio Fernández Chacón, de la idem de id.; D. Francisco Criado Aguilar, de la id. de id.;—Para escuelas elementales de niñas: D. Juan Ramón Gómez Pamo, de la Facultad de Farmacia; D. José Rodríguez Carracedo, de la idem de id.; don Laureano Calderón, de la id. de id.;—Para escuelas de párvulos: D. Manuel María Romero, profesor de Ciudad Real; D. Higinio Gargallo, de Guadalajara; D. Felipe Molina y Fraile, de Segovia.

Ya ayer dimos noticia de la publicación de un libro del Sr. Ruiz y Feduchy titulado Madrid por dentro.

Hoy, que hemos leído detenidamente dicha obra, se la recomendamos á nuestros lectores, en la seguridad de que hallarán en su lectura agradable entretenimiento.

En efecto, Madrid por dentro comprende cuadros de costumbres muy bien escritos, salpicados de brillantes imágenes y pensamientos profundos.

Nos escriben de Gimena que el cólera está haciendo allí grandísimos estragos, muchos más que en Gelbes y la Algiba.

En los últimos ocho días, á pesar de ser una población de escaso vecindario, ha habido 159 invasiones y 39 defunciones.

La falta de trabajo, la carencia de todo medio para sostener la vida, es lo que parece está favoreciendo más el desarrollo de la epidemia.

La iniciativa particular ha dado algunos sorcos; pero resultan insuficientes para conjurar mal.

El disgusto existente en el gremio de vendedores de vinos de Sevilla desde que se efectuó el reparto de cuotas, se ha exacerbado con motivo de la solución favorable dada por la superioridad á la reclamación de los que se consideraron perjudicados.

Al abrir en Zaragoza los cimientos para una casa, se han encontrado los restos de una capilla subterránea, cuya existencia se ignoraba, y en ella varias imágenes que se suponen ser de una remotísima antigüedad.

Dice El Cronista, de Sevilla, que en Málaga á pocos metros de la capital, se ha descubierto una excelente cantera de mármol blanco, que en opinión de los inteligentes ofrece ser muy extensa. Todo es fortuna para Málaga.

La epidemia variolosa se ha presentado en Zamora con caracteres algún tanto alarmantes.

En la mañana del día 1.º apareció ahorcado de una cinta sujeto en las barras de su prisión, en Toledo, Vicente Ojuelo, acusado de delito de asesinato, y sujeto á observación por haberse alegado que estaba demente.

Dice El Criterio, periódico de Sabadell, que con el título de La Regeneración de la Mujer acaba de establecerse en aquella ciudad una hermandad compuesta de señoras, cuyo objeto es socorrerse mutuamente en caso de enfermedad.

Un aplauso á tan nobles fundadoras. Leemos en el periódico La Rioja, que en el vapor Cordovan, que en esta semana llegará y saldrá de Pasajes para la República Argentina, se remite á Buenos Aires una partida de 150.000 botes de conserva de pimientos fabricados en Calahorra, y según nos dicen, á esta remesa seguirán otras no menos importantes.

Ha llegado á Cartagena el distinguido periodista y conocido autor dramático D. Rafael María Liern, el cual se ha encargado de la dirección artística del teatro Maizquez.

La prensa valenciana se queja de que el hospital Provincial de Valencia está atravesando una crítica situación.

A 350.000 pesetas ascienden las deudas del establecimiento benéfico: 200.000 de carne y trigo del pasado año; 15.000 de huevos y gallinas y 40.000 á las nodrizas de la Inclusa.

Ante la morosidad en pagarles, muchos proveedores se muestran reacios en continuar el crédito abierto, y hasta los empleados de la secretaría cobran las nóminas con bastante retraso.

El cuadro no puede ser más halagador. Ha llegado á Cádiz Sidi Larbi Sodio Abjannan, Es hijo de Sidi Madjamed Sodio Abjannan, santón que representa al sultán en las kábilas que han ido á Melilla con motivo de los sucesos que allí ocurrieron.

El astrónomo Noherlesom ha vaticinado que el día 4 penetrará en Europa una borrasca que producirá fuerte temporal, adquiriendo en nuestras latitudes grande intensidad el 5, pasando su núcleo el 6 cerca de nuestra Península, llegando al máximo de intensidad. El temporal de lluvias será general; viento huracanado entre S. O. y N. O. con nieves. El 7 y 8 decrecerá el temporal, continuando la probabilidad de las lluvias en nuestra Península; el 9 y 10 á consecuencia de una nueva invasión del Atlántico, se reproducirán las lluvias. Los restantes días hasta el 15, serán más tranquilos.

Dicen de Valencia que ha sido capturado por la policía Cándido Almazán Mercader, apodado Cándido, por sospechas de complicidad en el robo de alhajas que noches anteriores se cometió en la calle de la Caridad, de aquella capital.

Estando en sesión el Ayuntamiento del pueblo de Ituro Azaba (Salamanca), penetraron en la Sala varios vecinos con escopetas y amenazaron á los concejales si el Municipio no concedía lo que pedía el pueblo. Uno de los vecinos disparó un tiro que no hirió por fortuna á nadie.

Ha muerto en Cádiz, sumido en la mayor miseria, el actor Sr. Palau, esposo de la eminente trágica señora Civili, que tantos aplausos alcanzó hace años en nuestra capital.

Ha llegado á Zaragoza la archiduquesa Isabel, á la que aguardaban en la estación el cardenal Benavides, las autoridades, el elemento militar y una comisión del partido conservador, que recibieron cortesmente á la augusta señora.

beneficencias en la marcha del servicio telegráfico, desterrando antiguas rutinas de detalle que retrasaban horas enteras la transmisión á provincias y la expedición de los telegramas al domicilio de los destinatarios.

Con las reformas introducidas por el Sr. Zapatero, la brevedad telegráfica y los intereses del público, han ganado mucho.

Dignas son de aplauso la iniciativa del señor Los Arcos, y la actividad del ilustrado jefe del Centro.

Por cesión de D. Salvador Balios Bonaplata, delegado de Hacienda en Avila, ha sido nombrado para reemplazarle D. Enrique Barrera, que ejercía el mismo cargo en Jaén, y esta plaza se ha conferido á D. Domingo Minores, que en la actualidad desempeñaba la administración de Hacienda de Vizcaya.

Dicen de Castellón que el día 11 del actual se verá en aquella Audiencia la causa contra D. Wenceslao Balaguer, por injuria y calumnia á la masonería de Madrid.

Parece que el alcalde y un concejal del Ayuntamiento de Villar de Canes, han sido procesados por el delito de exacciones ilegales.

Noticia el Africa, periódico de Ceuta, que por fin el morito Kandor va á conseguir su objeto, pues parece que ha encontrado barco que le transporte á su puerto de Inglaterra, en compañía de unos cuantos miles de cartuchos cargados y que luego han de ser traspasados á las costas rifeñas.

Habiendo tenido noticia la autoridad gubernativa de Alicante de que por algunos presos de la cárcel se preparaba una evasión, dispuso el Sr. García Espinosa que por el jefe de vigilancia Sr. Zamora, auxiliado por fuerza de la Guardia civil y de aquel cuerpo, se practicara un escrupuloso reconocimiento, el que tuvo efecto el día 1.º del actual, que dió por resultado el hallazgo de varias navajas, facas, cuerdas, alfileres, hierros y otros útiles á propósito para practicar un escape. También fueron ocupadas varias barajas, dándose cuenta de todo ello al juzgado de instrucción.

Según noticias de Fuenterrabía, en los pueblos de la frontera francesa viene hablandose mucho estos días de los daños que causan en los campos crecido número de jabalíes, que por la nieve han abandonado las montañas del Pirineo español y se han internado en los bosques de los Bajos Pirineos.

Buena ocasión para los cazadores. Víctima de una breve enfermedad, ha fallecido en Bilbao el Sr. D. José de Mazarredo, persona muy querida y respetada en Bilbao, é hijo de una de las familias más ilustres de Vizcaya.

Se ha suicidado en Montevideo un joven llamado D. Miguel Garbiso, hijo del difunto doctor D. Miguel Garbiso, navarro, que se suicidó hace cinco años en aquella ciudad.

Los ministros de Marina y de la Guerra, que como miércoles, les correspondía firmar hoy con la regente, no han ido á la hora acostumbrada á palacio.

De varias partes escriben que circulan en gran cantidad por las provincias pesetas falsas con el cuño de 1867 y el busto de Isabel II.

Dice La Derecha, de Zaragoza, que hay firmados unos 100 despachos de apremio contra pueblos de la provincia, por adeudar al contingente.

Los ejecutores son 17 y por turno evacuarán su cometido en las localidades cuyos Ayuntamientos se hallen en descubierto.

Leemos en El Diario de Murcia que de la línea telegráfica de Cartagena á Lorca, cerca de este último punto, han desaparecido unos dos kilómetros de alambre, ignorándose quienes sean los autores de esta fechoría, de la que ayer se daría conocimiento al juzgado de Lorca.

En la calle de Carretas atropelló esta tarde á las cinco á una mujer el tranvía de estaciones y mercados.

Aunque cayó bajo las ruedas, con gran sorpresa de todos, se vió que las lesiones causadas no eran de gravedad.

Más vale así. Mañana á las dos de la tarde, ante el señor juez municipal del distrito del Centro, y en audiencia pública, se celebrará el matrimonio civil de la señorita Amalia Kuhn y Cernuda, con D. Julio Pablo Mendi y Strobach.

TRIBUNA PÚBLICA

Las Antillas y el bill Mac Kinley.

Muy señor mío y de toda mi consideración. En el artículo Las Antillas y el bill Mac Kinley que publica el número 5 de su ilustrado periódico, se hace referencia á las opiniones, modestísimas por ser mías, que he de consignar por escrito en la reunión de representantes de las Antillas, á propósito de este gravísimo asunto; pero, sin duda por la necesidad de abreviar las proporciones del artículo, ó acaso por la escasa importancia de aquella opinión mía, resulta reflejada con poca exactitud; así es que, si usted me lo permite, y para esperar lo que de antemano con su benevolencia, ampliaré con algún detalle lo allí consignado.

En primer lugar, diré que las cuartillas que he de redactar y tuve el honor de leer ante mis ilustrados compañeros, no son una verdadera confesión, voto particular ni dictamen de la ponencia, ni nada que á ello se parezca y aproxime. No habiendo tenido por mi parte la honra de ser designado para formar parte de la comisión de ponencia, mal puede pensar en escribir una sola palabra de rectificación á su respetabilísimo dictamen. Consigne una opinión aislada y modestísima, por si de alguna manera era útil el punto de vista que en ella sustenté.

Consignando mi escasa fejen la gestión del actual Gobierno de España para llevar á cabo con éxito las negociaciones diplomáticas que la cuestión urgentemente reclama, estableceré á la vez mi resuelto, decidido y leal propósito; es más, mi ardiente deseo de poder tributar un ilimitado aplauso al partido conservador, si en este punto me equivoco.

Pero mis dudas y temores nacen de una importante y atenebrosa consideración. Un partido político que ha venido al poder desplegando la bandera de resuelto proteccionismo arancelario y que desde los primeros momentos pretende hacer tabla rasa con el prudente oportunismo, que aspira á denunciar todos los tratados de comercio y que no ha de querer por sistema celebrar otros nuevos, no se encuentra, á mi entender, en las condiciones más apropiadas para intentar con esperanzas estas negociaciones frente á los proteccionistas americanos. Recuerdo además á este propósito el malogrado proyecto Fuster-Albasete.

Pero sea de ello lo que quiera, es el cierto que solicité de mis compañeros, en primer término, que se formulara una excitación al Gobierno, para que por los medios que estén á su alcance, entablara con toda urgencia gestiones para la celebración de un tratado ó modus vivendi con los Estados Unidos.

Y sin perjuicio de esto y antes bien, como medio de fortalecer la gestión diplomática antedicha, propuse que se pidiera la adopción de las siguientes medidas, de orden económico interior:

- 1.º Mantenimiento en toda su integridad de las leyes vigentes de relaciones comerciales con las provincias de Ultramar, y á ser posible, anticipación de los plazos de su definitivo planteamiento, para que cuanto antes sea un hecho la libertad total, absoluta y completa del comercio de productos entre productores españoles de Ultramar y de la Península.
- 2.º Esta inmediata franquicia comercial, consecuentemente al cabotaje preceptuado por las leyes.
- 3.º Rescisión del contrato con la Compañía arrendataria de Tabacos, desastano de este artículo y libertad

de su importación y de su cultivo en la Península, estableciendo un derecho máximo que pueda compensar los ingresos del Tesoro peninsular por este concepto.

Al formular estas aspiraciones expuse algunas ligeras consideraciones, que en forma más sintética he de repetir aquí.

Me mirado el asunto separándome de todo principio de escuela económica é inclinandome, si cabe, á los de la proteccionista, que no es por cierto la mía.

En mi aspiración, el mantenimiento íntegro de las leyes de relaciones comerciales he consultado casi exclusivamente el sentido político altamente patriótico que los informa, porque entiendo que todo lo que sea separarse de ese sentido asimilista, tiende á alejar de España á Cuba y Puerto Rico.

Sin quebrantar este sentido, y antes bien, afirmándolo y robusteciéndolo, entiendo que puede gestionaarse. Para pedir á una potencia extranjera ventajas para los productos de provincias españolas, lo primero que hace falta es poder demostrar que esos productos son tratados como españoles en España.

Además, alejando del debate la cuestión interior como completamente extraña, después de asentada en bases de lógica y necesaria reciprocidad, se aleja un escollo de la negociación misma. La exigencia del sacrificio de la producción nacional, al cual no puede ir ningún Gobierno español.

Después de promulgadas las leyes de relaciones, ¿quién se atreverá á imponer crecidos derechos ó impuestos en Cuba á las harinas españolas, para que puedan competir las americanas? ¿Quién á los tejidos, á los vinos ó al arroz?

Por lo demás, yo no he tenido que pedir nada respecto de otros extremos. La supresión del derecho diferencial de bandera y el comercio de cabotaje para la España, no son novedades. En las dichas leyes de relaciones comerciales se preceptúan y establecen. Basta leerlas.

Agradeceré á usted mucho, señor director, si se digna hacerme cargo de esta manifestación en las columnas de El Heraldo, complaciéndome en ofrecerse muy atento y S. S. Q. B. S. M., MANUEL ALCALÁ DEL OLMO.

Ultima hora

La única nota política del día, ha sido el Consejo de ministros que ha comenzado á las cinco.

Los asuntos que principalmente lo han motivado, han sido el acuerdo de la Junta central del Censo, relativo al caso de la Coruña, y el estudio de seis expedientes que comprenden nueve reos de última pena, entre los que se encuentran los del crimen de Vélez Málaga, que tanto llamó la atención.

De otros asuntos de menor importancia entenderá el Consejo, como la aprobación de tres créditos extraordinarios con destino á Ultramar y varios expedientes del ministerio de Fomento.

El ministro de Marina le hemos oído que no daría cuenta en la reunión de hoy á sus compañeros de Gabinete del acuerdo del Consejo de la Marina relativo á la construcción de un nuevo submarino, ni tampoco de los proyectos de que se ha hecho eco parte de la prensa.

El ministro de Estado tampoco ha llevado cartera; pero es probable que dé cuenta al Consejo de las negociaciones entabladas y noticias recibidas del río Muni y el cierre del consulado de Cayo-Hueso.

Si encuentra ocasión el Sr. Fabié, dirá á sus compañeros de la ponencia que la han presentado los senadores y diputados antillanos, motivada por la crisis industrial porque atraviesan nuestras Antillas.

El general Azcárraga ha sido el último de los ministros que han acudido al Consejo, retraso motivado por haber tenido que asistir á las maniobras militares de hoy.

En la escalera del palacio de la Presidencia, hemos saludado al Sr. Silvela que subía á asistir al Consejo.

Con el propósito de confirmar una noticia de la prensa de la mañana, le hemos dicho:—La prensa da como definitivamente resuelta la cuestión de la Junta provincial de la Coruña.

—No;—nos ha contestado—no se puede dar como resuelta. Está ahora en mejor camino y nada más.

—Se ocupará, desde luego, el Consejo en este asunto?

—No sé; no sé; puede que sí. En fin, ahora veremos.

—Muchas gracias. Por las palabras del ministro de la Gobernación fácilmente se deduce que, por desgracia, no ha cedido tanto el Gobierno en el llamado conflicto como se ha creído.

El motivo de no haber ido esta mañana á Palacio los ministros á la firma de hoy, ha sido una ligera indisposición que padece S. M. la reina regente.

Por la misma causa tampoco ha asistido la reina, como se había anunciado, á las maniobras militares.

El laboratorio del Dr. Koch.

LOS ENSAYOS PARA CURAR LA TISIS

Desde que hace pocos días se anunció que el profesor Koch, de Berlín, había descubierto al fin el remedio para curar la tisis, el célebre bacteriólogo ha recibido más de 500 telegramas de otros tantos enfermos que cifran su salvación en el éxito de los experimentos que se están haciendo en el hospital de la Caridad de la capital alemana.

Koch se ha encerrado en su laboratorio de la Klosterstrasse. Allí se ha encerrado a piedra y lodo contra la mayoría de las gentes que la asedia estos días. En la escuela oficial que dirige en Berlín el profesor Koch, hay cierto número de médicos, jóvenes en su mayoría, que estudian la bacteriología bajo la inspección del gran maestro alemán. Pero, hasta esos mismos discípulos ignoran absolutamente los trabajos practicados en el laboratorio particular, donde se efectúan los experimentos sobre la tuberculosis. Sólo dos personas entran allí: el yerno de Koch y un criado en quien el sabio tiene una confianza absoluta.

El Sr. Koch evita toda conversación sobre esta materia, y no hay diplomacia que pueda averiguar el secreto que allí se encierra. Afirma el yerno de Koch que con este procedimiento se podrá evitar, mediante una inyección que pudiera ser desastrosa, la farmacia se apodere de un descubrimiento antes de llegar a su completo desarrollo.

Aunque no se puede penetrar en el laboratorio misterioso, pueden verse, sin embargo, los animalillos, en los que se practican los experimentos.

En una sala grande, de planta baja, en el fondo de un corral, hay varios nichos o pocillos donde se alojan multitud de cochinillos de leche, cuya suerte debe decidirse si es eficaz el remedio. Sobre cada cubil hay escrito el número de animales y la fecha en que comenzaron las pruebas. Véase, por ejemplo, pocillos donde había seis cochinillos, de los que sólo quedan la mitad.

Este dato, como es presumible, no puede servir de indicio muy serio, porque es de suponer que el sabio puede haber encerrado, con animales a los que ya se ha administrado el remedio, otros animales no puestos en cura aún, y cuya enfermedad debe seguir su curso natural.

Sin duda esta diferencia entre la cifra marcada sobre los cubiles y el número de animales aún presentes allí, número que disminuye de día en día, ha hecho suponer a ciertas personas, que han visitado la referida sala, que el misterioso remedio de Koch no era eficaz.

Hay con todo, parece que se ha llegado a la confirmación de los experimentos. Estos tocan casi a su término, y el profesor no oculta ya a sus discípulos que ha conseguido lo que se propuso, tras un trabajo encarnizado, que ha durado muchos años.

La noticia es estupefanda, y si no se tratara de un hombre de la fama de Koch, debería ponerse en cuarentena.

Pero el descubrimiento entra hoy en su faz práctica, no siendo ya posible dudar de la confianza que Koch tiene en su remedio. Ahora acaba de ofrecer al hospital de la Caridad de Berlín los resultados de sus experimentos. Como hasta ahora se había negado a efectuar género alguno de curas, su nueva conducta responde seguramente a la gran confianza que le inspira su descubrimiento.

En cuanto a la substancia de que se sirve, dícese que no se compone de remedios ya conocidos, sino que será una preparación nueva, una especie de vacuna que, destruyendo los bacilos, no perjudica el organismo. Dentro de poco podremos juzgar amplia y definitivamente los efectos de esta maravilla real.

Koch llega hoy hasta afirmar que los resultados serán casi inmediatos. A fin de disipar las dudas que envuelven actualmente al mundo médico, el gran sabio ha descubierto su secreto a cierto número de médicos, que se han comprometido a no revelar nada. Dos de entre ellos, los consejeros Leyden y Senator, han adoptado, en cierto modo, las pruebas, bajo su responsabilidad.

Los periódicos alemanes guardan, sin embargo, una actitud de reserva casi absoluta, y quizás basada en el hecho de que Koch acaba de ser autorizado para no dar su curso académico acostumbrado este año, lo cual lleva a suponer que va a continuar consagrado a sus investigaciones. Pero sus amigos creen que, en todo caso, sus estudios se limitarán a ampliar detalles relacionados con su último importantísimo descubrimiento.

Noticias de espectáculos

No sabemos que la pluma del distinguido redactor de El Imparcial y popular novelista, Sr. D. Federico Urrecha, lo mismo se empleaba en la novela que en el teatro, aunque si sabemos que dicho escritor tiene mucho talento. Anoche en el teatro Lara congregábase un público tan numeroso como selecto para juzgar una comedia en un acto del Sr. Urrecha, titulada El primer jefe, y el juicio no resultó ser un falso, sino una ovación, ovación mere-

cida, pues se trata de la obra de un escritor de conciencia que, llevando a la escena el estilo, el buen sentido, el corte literario que ahora parece proscribido de las producciones teatrales, se ha captado un triunfo.

Desde las primeras frases, la tisis cómica en que abunda El primer jefe, conquistó las simpatías del público, y un mariposeo de risas circuló por toda la sala.

No podía suceder de otro modo. Los chistes son puñados de sales rocíadas aquí y allá, para el mejor saboreamiento de la comedia. Las situaciones, por lo brillantes y lo legítimas, pudieran llamarse de oro, de oro de buena ley.

Cuatro palabras sobre el argumento: «Trátase del primer jefe de una fábrica de armas. Reclamada, y con la carga de una suetra terrible, llega a la población en donde está la fábrica. Vive en aquella misma población un conspirador, cuyo nombre y apellido son los mismos que los del jefe de la fábrica. El jefe pro quo da lugar a incidentes cómicos que se suceden, provocando sin cesar la hilaridad del público. Desfilan por el escenario dos graciosos tipos de conspiradores. Uno es el soñador y misterioso, lleno de buena fe, con el cerebro perturbado por la utopía. El otro es el revolucionario pobre, con el estómago perturbado por el hambre.

La interpretación fué excelente, distinguiéndose la Sra. Valverde y señorita Blanco, y los señores Arana, Guerra y Rubio.

Nuestra enhorabuena, pues, al Sr. Urrecha, por su nuevo triunfo literario.

El viernes tendrá lugar en el teatro Romea el estreno del juguete cómico en un acto, titulado Buenos informes.

Retruécanos y tonterías.

En las maniobras. Un niño le pregunta a su madre: —¿Para qué sirven los soldados que no tocan la música?

En una oficina. —¿Me permite usted que salga antes de la hora? Tengo que acompañar a mi tío al cementerio.

—¿Hombre, si; tratándose de una cosa semejante, ya lo creo!

A la semana siguiente: —¿Quisiera salir temprano, porque he de acompañar a mi tío al cementerio.

—¿Se muere su tío de usted todas las semanas?

—No, señor; es que vamos de paseo.

Bolsa del día 5

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DÍA 4, DÍA 5. Rows include 4 por 100 interior, 100 y 200 pesetas, 100 exterior, etc.

Table with columns: SOCIEDADES, DÍA 4, DÍA 5. Rows include Banco de España, Idem de Castilla, Cédulas hipotecarias, etc.

Table with columns: Cambios, DÍA 4, DÍA 5. Rows include Londres, a ocho días vista, París, a ocho días vista, etc.

BOLSA

Ha continuado hoy la animación que ayer indicamos en la contratación de valores, habiéndose hecho operaciones de importancia en la Deuda perpetua exterior.

La oferta de papel de esta última ha sido motivo para que se crea que los pedidos del extranjero, que son frecuentes en esta clase de valores, no han correspondido a lo que se esperaba los tenedores que relacionan esta contratación con los cambios sobre París, siendo nula la contratación, habiéndose sólo operado en títulos pequeños.

Se han realizado operaciones de verdadera importancia en títulos pequeños de Deuda interior, que son muy solicitados.

En billetes hipotecarios de la isla de Cuba se han hecho bastantes operaciones; pero abundaba el papel, y esto hizo que perdiera algunos céntimos, quedando a 94,50.

Las operaciones a fin de mes en Deuda interior, con prima de 40 céntimos, quedaron ofrecidas el papel sobre París a la vista a 2,45, y a ocho días a 2,15.

Sobre Londres el papel a la vista queda a 25,86, y a ocho días a 25,82.

El cambio sobre metales preciosos quedó a 5 los centenes antiguos y los nuevos a 1,50.

Banco Hipotecario

El último balance del Banco Hipotecario correspondiente al 31 de Octubre, que hoy publica la Gaceta, consigna la cantidad de 76.844.303,77, importe de los préstamos hipotecarios, y la de 979.500 a corto plazo, y los préstamos a corporaciones ascendían en la indicada fecha a 759.916,77 pesetas.

Las cédulas hipotecarias ascendían a 71.763.294,90 pesetas, y las obligaciones al 5 por 100, 7.067.732,92.

París 5.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4

por 100 exterior español, 76,00; 76,15; 75,90; 75,75; 76,06; 76,15; 3 por 100 francés, 94,52; 94,62. París 4.—Bolsa.—Fondos franceses: 3 por 100, 94,45; 4 1/2 por 100, 105,00; consolidados ingleses, 94 1/2.—Fondos españoles, 75,95; obligaciones Cuba, 500,50; última hora, 75 24/32.

Londres 5.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 75,37. Buenos Aires 5.—Cambio del oro, 258 por 100.

Madrid.—Interior, 00,00 fin de mes.—Idem 77,27 1/2 próximo.—Idem, 77,75 prima de 50 idem.—Idem, 00,00 contado.—Exterior, 00,00.

Bolsa de Barcelona.—Día 28.—Telegrama de Arnés.—Interior, 76,9.—Exterior, 78,23.—Nortes, 78,20.—Colonial, 123,20.—Francias, 53,15.—Cubas, 103,12.—Amortizable, 88,59.

BOLSA

Barcelona.—Interior, 77,10.—Idem, próximo, 00,00.—Exterior, 78,62.—Idem próximo, 00,00.—Amortizable, 00,00.—Cubas, 000,30.—Nortes, 00,00.—Idem próximo, 00,00.—Colonial, 00,00.—Idem próximo, 00,00.

Telegramas Benard.

París 5.—4 por 100 exterior, 76,06; 3 por 100 francés, 94,62; 5 por 100 italiano, 94,05; 4 por 100 turco, 18,62; 4 por 100 húngaro, 91,12; 3 por 100 portugués, 59,37; Banco de París, 867,00; Banco de Méjico, 635,00; Banco Otomano, 632,00; Compañías argelinas E.; 000,00; Robinson, 66,00; Norte de España, 358,00; Ferrocarriles Andaluces, 450,00; Alicante, 312,00; Obligaciones egipcias, 496,00; Cubas, 1886, 502,00; Riotinto, 607,00; Tharsis, 151,00; Panamá, 37,00; Lombardo, 337,00; Cape Copper, 125,00; Cubas, 5 por 100, 460,00.

FUNCIONES PARA MAÑANA

Real.—8 1/2.—18 de abono.—Turno 3.º.—Gioconda.

Español.—8 1/2.—Turno 1.º impar.—Don Juan Tenorio.

Princesa.—8 1/2.—44 de abono.—Turno 2.º Sorpresas del divorcio.—Baile.

Comedia.—8 1/2.—Turno 3.º.—La vieja ley.—El portamonedas.

Zarzuela.—8 1/2.—Don Juan Tenorio.

Lara.—8 1/2.—Segunda serie.—Turno 1.º impar.—El baile de Luis Alonso.—La ley del embudo.—El primer jefe.—Las inquilinas.

Estrella.—8 1/2.—Hija única.—Las doce y media y sereno.—Ortografía.—El cabo Baqueta.

Romea.—8 1/2.—Hermanos carnales.—Petit Rouge.—La comedia de Ubrigue.—El embargo.—(Baile al final de cada acto.)

Salón Variedades.—8 1/2.—El novio de doña Inés.—Pasar por marido.—Aventuras de un cesante.—Los triunfadores.—(Baile en todos los actos.)

Circo Páris.—8 1/2.—Cuarta representación del episodio épico-militar, de gran espectáculo, dividido en cuatro cuadros, «Glorias de España», terminando con la toma de Tetuán.

Frontón de la Castellana.—Gran partido de desafío a mano, en el que tomarán parte los célebres jugadores bilbaínos, contra los muy aplaudidos pelotaris Goicoechea y Pájaro, a las tres.

Temperatura de hoy.

Según las observaciones de la señora viuda de Aramburu, Príncipe, 12. A las ocho, 18.º.—A las doce, 15.º.—A las cuatro, 13.º.—Máxima, 17.º.—Mínima, 6.º.—Barómetro, 707.—Tiempo variable.

Santo de mañana

San Severo, obispo.

Solares baratos de ocasión.

Se hallan situados en Chamartin, en el punto más saludable de los alrededores de Madrid, y por donde pasará el ferrocarril directo de Madrid a Burgos, ya concedido. No confundir este pintoresco terreno con otro muy anunciado del mismo sitio. Razón: Quintana, 24, farmacia.

LA ESPAÑOLA GRAN FABRICA DE CHOCOLATES

Pedid siempre esta marca.

REUMA Se cura con el acreditado Bálsamo de Leopoldo Rodríguez. Valverde, 3, Botica.

32 pesetas Camas con colchón de muelles de hierro. El Reino Unido, Preciados, 32.

YO ENVIO por 1 fr. 25 cént. una caja de Plantas cróticas e indígenas, con la explicación para hacer por sí

Saludo a mi general—dijo interrogándole con la mirada.

El general le cogió la mano y respondió: —¿La cosa marcha en París, Paterno; los Borbones están en fuga!

—Gracias, mi general.

—Pero mi padre está enfermo... —¿Y eso será sin duda lo que os hace volver? —Eso únicamente.

—Ya decía yo que con quinientos días de ausencia, sólo una desgracia podía haceros volver.

—Mañana estaré de vuelta y pasaré aquí ocho días.

Y sin entrar siquiera en el castillo, y después de abrazar nuevamente a sus dos hijos, el viajero volvió a bajar la cuesta para ganar la silla de posta.

A la mitad de la bajada se detuvo para ver otra vez a sus hijos y darles con la mano un adiós de despedida.

—Desconfiad del vizconde, mi general—añadió con intención Paterno.

A aquella rara recomendación frunció las cejas el viajero, pero aquel signo de ólera interior fué transitorio, y se echó a reír de un modo que quería significar: —¿El vizconde? ¡Bah!

De los brazos en que a su vez se había colgado la niña, hizo Paterno que pasase el rubio quereubín a sus espaldas, y después a la cabeza, con objeto de que pudiese ver mejor a su padre hasta el último momento.

Paterno debe representar un papel muy importante en esta historia.

Digamos dos palabras sobre este antiguo soldado.

Paterno había salvado dos veces la vida del general Raymond, al que amaba como a su propio hijo.

No teniendo familia, ni país, ni ninguna otra afección; sobre la tierra, le había pedido y obtenido merced de dedicarle su vida.

mismo, y con pocos gastos, uno de los licores siguientes: RASPAIL, CHARTRUSE AMARILLO ó VERDE, VESPETRO, COGNAC SOBERANO, APERITIVO AMARGO. Por 7 fr. 50 cént. seis cajas.—Dirigirse a Mr. H. Morio, rue de la Chartruse, 10, Bordeaux (France).

SIMÓN MAYER

10, MONTERA, 10

SE HAN RECIBIDO las más altas novedades del extranjero

PARA SEÑORAS

2.000 abrigos modelos de todas clases, desde lo más barato hasta la confección piel nutria, de 1.500 pesetas.

LANERÍAS, SEDERÍAS, CHALES

PARA CABALLEROS

Gran sastrería dirigida por cortadores de primer orden.

Camisería. Artículos de lujo.

LO MAS SANO

Chocolates para convalecientes y señoras recién paridas. Paquetita de media libra.

14 MEDALLAS DE ORO Y PLATA

PREPARADOS POR Vázquez. Pedido en todas partes.

DINERO POR ALHAJAS

ROPAS Y EFECTOS GABINETE RESERVADO

Capas desde 10 pesetas. Relojes desde 8 pesetas.

36, Montera, 36, segundos.

OBRAS DEL DR. SETTIER

Tratado de las estrecheces de la uretra, 3 ptas. Tratamiento de los cálculos en los niños, 1,50 pesetas.

La litotricia en una sesión (nuevo tratamiento de los cálculos de la vejiga), 2 ptas. Estudio clínico de los tumores de la vejiga, 1,50 pesetas.

Tratamiento de la sífilis por inyecciones de peptona mercúrico-moniaca, 1 pta. En principales librerías y en el Gabinete de consulta del Dr. Settler.

Caballero de Gracia, 26.

ALMORRANAS

Para curar esta molesta enfermedad no hay nada como el Bálsamo de Santa Teresa.

Por antiguas que sean se curan las más de las veces en 48 horas y se calma el dolor siempre en el acto que se aplica el medicamento. Generalmente basta un solo frasco para curarlas. Más de 20 años de éxito constante lo prueba.

Dos pesetas en las farmacias de Raimundo, Atocha, 25, y Caracuel, Fuencarral, 42. En provincias en las principales farmacias, y se envía por el correo por dos pesetas, enviando sellos de correo ó libranza del Giro mutuo al Dr. Martínez Esteban, Valverde, 35, pral. Madrid.

Camisería Olave.

11, Calle del Príncipe, 11.

Guantes, pañuelos, corbatas.

GÉNERO DE PUNTO

Artículos de capricho y novedad.

11, PRINCIPE, 11

castillo de Sables para cuidar de sus hijos y su hacienda, esperando que concluyesen las guerras.

Paterno tendría entonces unos cincuenta años, y vivía en la más completa abediencia con aquellos queridos niños que le habían sido confiados.

Aquiles, el lindo quereubín, pasaba los días en sus brazos, y sobre sus rodillas y sus hombros, como el pájaro en el árbol.

Fuera del placer de tenerlos encima a cada instante y verlos a su lado, el pobre viejo no hallaba dicha comparable con la suya.

Por lo demás, un perro de Terranova no hubiera mostrado tanta vigilancia ni tan buena voluntad para guardar el precioso depósito de su amo.

—¡Bajad, si os place, señorita Blanca—dijo a la niña—subiremos al terrado para ver mejor el coche.

—¿Yo no me bajo—gritó el diablillo cogiéndose de los cabellos grises de su guardián;—lévame, tía.

El pequeño Aquiles no llamaba a Paterno si no su viejo.

—¿Sabéis el camino?—dijo el general reuniéndose al postillón.

—Sí, señor; el mismo porque os llevé la última vez.

—Entonces, ganemos el tiempo perdido.

El coche partió como una exhalación, levantando a su paso una espesa polvareda.

Otra escena tenía lugar a dos leguas de aquel punto de la costa, en un pequeño castillo habitado por el conde de Ploeven.

Era el anciano conde uno de aquellos orgullosos emigrados que habían rehuido sumeterse al Consulado y al Imperio, y que había esperado la vuelta de los Borbones para entrar en Francia.

Para todo lo referente a publicidad EN ESTE PERIÓDICO EN 10 S.

TEATROS DE APOLO Y ROMEA

Y VALLA DE LA CALLE DE ALCALA (ESQUINA A LA DEL TURCO)

Dirigirse: Agencia de Publicidad 51, MONTERA, 51

COMPañIA COLONIAL

CHOCOLATES Y CAFÉS

LA CASA QUE PAGA MAYOR contribución industrial en el ramo

Y FABRICA 9.000 KILOS DE CHOCOLATE AL DIA

38 MEDALLAS DE ORO y altas recompensas industriales.

DEPÓSITO GENERAL

18 Y 20, CALLE MAYOR, 18 Y 20 MADRID

FÁBRICA DE NAIPES

De J. Humanes; barajas superiores de una hoja y de tres, opacas, para los principales casinos. Tipo y fabricación madrileña. Santo Tomás, 4, Madrid. Se remiten muestras y pedidos a provincias.

CHOCOLATES DE MATÍAS LÓPEZ

MADRID—ESCORIAL

Elogiados por toda la prensa del globo. Premiados con 36 Medallas de oro y Diplomas de honor.

Venta diaria, 7.000 kilos.

Basta probar estos especialísimos chocolates una sola vez, para darles la preferencia entre todas las clases conocidas.

Exíjase la verdadera marca. De venta en todos los establecimientos de comestibles de Madrid y provincias.

Depósito central: MONTERA, 25

Oficinas: PALMA ALTA, 8, MADRID

Gran vaquería de LUCHE

LECHE PURA de VACAS de las MEJORES RAZAS EXTRANJERAS

NATA FRESCA DEL DIA

Pidanse prospectos y precios en el Despacho central, Corredora Baja de San Pablo, 15 y 17, junto al teatro de Lara.

Advertisement for 'CASA SANA' featuring various products like 'Camas de lujo', 'Camas inglesas', 'Camas del país', 'Cochones Muelles', 'Sillería Tapizada', 'Sillería de Viena', 'Atocha 12', 'Fuencarral 102'.

Imprenta de E. Jaramillo, Cueva, 5

EL REY DE LOS MENDIGOS (1)

LOS BANDIDOS DE LA BEUCE POR MR. HIPÓLITO LANGLOIS

PARTE PRIMERA

ODIOS DE FAMILIA

CAPITULO PRIMERO

LA FAMILIA PLOEVEN

Era el mes de Abril de 1815, durante el reinado de los Cien días.

El sol, que se cuidaba muy poco de los trastornos políticos de Europa y del ruido inmenso de las batallas, brillaba como en los más hermosos días del estío.

Habiérase dicho que la primavera adelantaba su hora, para arrojar sus flores y perfumes sobre la tumba del grande imperio que iba a sucumbir.

Una silla de posta, que había salido la víspera de París, seguía el camino de Saint-Malo, a donde llegó hacia el medio día, rodeada de una nube de polvo.

El maestro de postas reconoció al momento aquel coche de camino, pues no bien paró a su puerta, se apresuró a abrir la portezuela, con sombrero en mano, para saludar al viajero.

—¡Hola! ¡mi general—dijo con ansiedad.—¿Cómo están nuestros asuntos?

—Nuestros asuntos van bien—respondió el viajero, recalcando sus palabras;—pero los míos no tanto, porque están parados.

—Comprendo, eso es que el conde, vuestro padre, está malo.

Al cabo de quince minutos de aquella rápida caminata, sacó el viajero la cabeza por la portezuela, y su mirada se fijó en un antiguo castillo que, en lontananza todavía, dibujaba en el alto de las rocas, su silueta gris, orlada con esa bruma luminosa que proyecta el sol del estío en las alturas.

La silla seguía corriendo.

Cuando hubo llegado a la falda de la roca y al pie del camino que subía serpenteando por la cuesta necesaria para llegar al castillo, paróse el postillón y se apeó para ir a abrir la portezuela.

—¿Hay que subir, mi general?—le preguntó. —No, gracias; esperadme diez minutos.

En tonces, el general, como de unos cuarenta años de edad, y al que las costumbres del campo en nada disminuían su militar apostura, subió rápidamente la cuesta.

Jugando estaban al sol dos hermosos niños, cuando llegó a lo alto de ella, en una especie de plataforma delante de la reja del antiguo castillo.